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Ádár hó nap já ban Esz ter köny vé nek ta nú sá ga sze rint tör té nel mé nek leg na -
gyobb ve szé lye fe nye get te a zsi dó sá got. „...Futárokkal le ve le ket küld tek szét
a ki rály min den tar to má nyá ba, hogy a 12. hó nap, ez ádár ha va, 13. nap ján
irt sák ki a zsi dó kat if jú tól az öre gig, gyer me ket és as  szonyt, s ja va ik pré dá vá
le gye nek.”

A Föld egy kor leg na gyobb or szá gá ban, a per zsa bi ro da lom ban ját szó dik
Esz ter köny vé nek tör té ne te, amely nek név adó hôse az ural ko dó fe le sé ge, aki
szép sé gé vel, okos sá gá val meg hi ú sít ja a go nosz szán dé kot. Ezen az óri á si te -
rü le ten élt az ak ko ri idôk zsi dó sá ga. Ha Hámánnak, Áchásvéros ki rály elsô
em be ré nek ter ve si ke rül, az egész kö zös ség el pusz tul.

Ilyen ve szély nem fe nye get te ôket ad dig. A fá ra ók ural ma alatt ugyan sú -
lyos rab szol ga mun kát kel lett vé gez ni ük, de nem akar ták ki ir ta ni ôket. Késôbb
a filiszteusokkal és az amalekitákkal vív tak fegy ve res har cot, az as  szí rok
meg dön töt ték a tíz törzs bi ro dal mát, a babilonok fog ság ba hur col ták Júda la -
kos sá gá nak nagy ré szét, de fi zi kai megsemmisítésükrôl nem volt szó. Az
elôzmények után érthetô az a nagy öröm, ami vel meg sza ba du lá su kat ün ne pel -
ték.

Az ün nep sú lyát és jelentôségét a késôbbi zsi dó ság is át érez te. Így pél dá ul
a kabalisták púrimot már a jom kippurhoz ha son lít ják. Sze rin tük a vég zet sze -
rû ség ural ja mind két na pot. Ahogy az engesztelô na pon sor sot ve tett a fôpap
a Szen tély ben az Örök ké va ló nak és Azazélnak küldendô ál do zat tal kap cso lat -
ban, úgy púrimnál is a sors ját szott döntô sze re pet a nap ki je lö lé sé ben, és kép -
le te sen szól va a sors, a vég zet dön töt te el a zsi dó ság jövôjét is.

A Tal mud több ször is ki eme li Esz ter köny vé nek erkölcsnemesítô ta nul sá ga -
it. Így pél dá ul szel le mes meg jegy zést fûz a 3. fe je zet 10. ver sé hez. Eb ben azt
ol vas suk, hogy a ki rály be le egye zett Hámán ör dö gi ter vé be, és egyet ér té se je -
lé ül le húz ta kezérôl pe csét gyû rû jét, s oda ad ta Hámánnak, a zsi dók el len sé gé -
nek.

Rab bi Aba meg jegy zi, hogy a gyû rû le hú zá sá nak na gyobb er köl csi ha tá sa
volt a zsi dó tö me gek re, mint a 48 pró fé tá nak és 7 prófétanônek jó cse le ke de -
tek re, bûneiktôl va ló meg tisz tu lás ra intô szá mos szó za tá nak. Ti. ahogy a per -
zsa ural ko dó meg hoz ta gyû lö let tel át ita tott ren de le tét, azon nal a Gond vi se lés -
hez me ne kül tek és se gít sé gért kö nyö rög tek.

Ugyan csak el gon dol koz ta tó rab bi Si mon bár Jocháj ta nít vá nya i nak kér dé se
is: mi ért kel lett an nak a nem ze dék nek vég ve szély be ke rül nie?

Ami kor mes te rük fel szó lí tot ta ôket, pró bál ják ma guk meg vá la szol ni a kér -
dést, azt mond ták: Áchásvéros ki rály mu lat sá gán va ló rész vé tel ük mi att. Ak -
kor csak Susan vá ros zsi dó sá ga lett vol na csak vét kes, nem pe dig az egész bi -
ro da lo mé – cá fol ta meg ta nít vá nyai vé le mé nyét a mes ter. To váb bi kér dé sük -
re ez volt a vá lasz: mert le bo rul tak Nebukadnecar arany kép má sa elôtt. Ak -
kor mi ért me ne kül tek meg vé gül? – kér dez ték. Mert az önkénytôl va ló
félelmükbôl tet ték, nem jószántukból – vá la szolt a mes ter.

Per sze hogy az em ber sze lek tál em lé kei kö zött. Púrimkor nem a ha lál ra
szánt nép ér zel mei hat nak az utó dok ra, ha nem a meg me ne kü lés fe lett ér zett
öröm.

A holokauszt min dig szo ron gás,
nagy szo ron gás. De jó len ne, ha a
zsi dó sá got nem csu pán a
holokauszttal azo no sí ta ná a több -
sé gi tár sa da lom – nyi lat koz ta
Goldmann Ta más, a Pé csi Zsi dó
Hit köz ség el nö ke a Szemlélek.hu
por tál nak, amely a holokauszt
nem zet kö zi em lék nap ja al kal má -
ból ké szí tett ve le in ter jút. Ebbôl
idé zünk.

„Én úgy há rom éves le het tem, mi -
kor elôször le zsi dóz tak. On nan em -
lé ke ze tes ez, hogy nagy anyám egy
ver set is írt errôl” – idé zi fel
Goldmann Ta más az in ter jú ban,
amely ben el mond ja, hogy min den
vá ros ban van kü lön em lék nap ja az
on nan el hur colt zsi dók nak. „Ez ná -
lunk, Pé csett jú li us ne gye di ke, ami -
kor hit test vé re ink kel el in dult a ha lál -
vo nat... Pécsrôl kö zel négy ezer em -
bert vit tek el” – hang zik el a be szél -
ge tés ben.

Goldmann Ta más ki tér ar ra is,

„Sziván el ment, és mi to vább
me gyünk ér te” – ír ták a cipôk
mel lé a Hamász ter ro ris tái ál tal
meg ölt lány barátnôi.

Seli Kar mi idegenvezetô
Shelley’s Bu da pest ne vû Facebook-

1944. már ci us 19.

A Cipôk a Du na-par ton em lék mû nél he lyez ték el
az ok tó ber 7-én meg gyil kolt lány cipôjét

oldalán osz tott meg egy fo tót, ame -
lyen egy pár fe ke te cipô lát ha tó a
Cipôk a Du na-par ton holokauszt-
emlékmûnél. A fo tó hoz írt poszt -
ban az ol vas ha tó, hogy ami kor az
em lék mû höz ér tek egy tu ris ta cso -

port tal az ide gen ve ze tés so rán, ott
egy pár va ló di cipôt ta lál tak, két
lány ugyan is így em lé ke zett meg az
ok tó ber 7-i ter ror tá ma dás ban meg -
gyil kolt barátnôjérôl, ír ta meg 
a Ki bic.

Goldmann Ta más: Jó len ne,
ha a zsi dó sá got nem csak

a holokauszttal azo no sí ta nák
hogy „aki nek a ne vét is mer jük, az
nem halt meg tel je sen, ezért áp ri lis
16-án fel szok tuk ol vas ni az ál do za -
tok ne vét, mind a négy ezer ne vet.
Ami kor fel ol vas suk a négy ezer pé csi
ál do zat ne vét, úgy, ahogy an nak ide -
jén le je gyez ték, a szá mok em be rek -
ké vál nak. Hal lod, hogy Ko vács Jó -
zsef, Ko vács Józsefné, és az tán Ko -
vács Jocika vagy Kohn Jocika vagy
Sá ri ka kö vet ke zik, és nincs be le ír va,
de ér zed, hogy ott egy gyerekrôl van
szó, ve lük együtt egy egész csa lád -
ról. Apa, anya, gye re kek. Apa, anya,
gye re kek. Rit mu sa van, és ez iga zi
drá ma.”

Ar ra a kér dés re, hogy mit je lent
szá má ra ez a zsol tár: „Áld jad, lel -
kem, az Urat, és ne fe ledd, hogy
men  nyi jót tett ve led”, a pé csi hit -
köz ség el nö ke ezt vá la szol ja:

„Egyik nagy apám nevelôapja or to -
dox val lá sos em ber volt, Ausch witz -
ban meg öl ték. A nagy pa pám min dig
azt mond ta: ha ez meg tör tén he tett,
ak kor nincs Is ten. A zsi dó em be rek a
holokauszt után több nyi re vagy val -
lá so sak let tek, vagy ate is ták. So ká ig
én is azt gon dol tam, hogy ne kem a
val lás sal nincs dol gom, míg nem egy
pszi chi á ter rel va ló be szél ge tés ép pen
az ellenkezôjére döb ben tett rá. Mert
ne kem ez zel van dol gom: fel is mer -
tem, hogy a nagy apám ci niz mu sa élt
ben nem to vább, és ez rend ben is van,
le he tek ci ni kus, de az a ci niz mus le -
gyen az enyém, és nem a nagy apá mé.
No, ez zel az óta is küz dök.

És van az a mon dás ez zel kap cso -
lat ban, hogy so sem azt kell kér dez ni:
hol volt az Isten?, mert Ô min dig
min den hol ott van, ha nem azt: hol
volt az em ber? Ez zel sem tud tam
még mit kez de ni... A holokauszt
min dig szo ron gás, nagy szo ron gás.
De jó len ne, ha a zsi dó sá got nem
csu pán a holokauszttal azo no sí ta ná a
több sé gi tár sa da lom. Em lék szem a
pil la nat ra, ami kor egy szer va la ki azt
mond ta, hogy nem azért jó zsi dó nak
len ni, mert volt a holokauszt. Kü lö -
nös mó don en gem ez tel je sen fel sza -
ba dí tott. Az, hogy van más kon cep -
ció is.”
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Napirend
Nyitóima
1. A BZSH 2023. évi költségvetési zárszámadásának tárgyalása, felment-

vény megadása az elnök, az elöljáróság tagjai és az ügyvezető igazgató részé-
re, vita és határozathozatal (előadók: dr. Kunos Péter és Paszternák Tamás)

2. Az SZB állásfoglalása a BZSH 2023. évi költségvetési zárszámadásáról,
határozathozatal az 1. napirendi pontról (előadó: dr. Balogh Pál)

2. A BZSH ügyvezető igazgatójának megválasztása (előadó: Róth László)

4. Különfélék
Záróima

A közgyűlés akkor határozatképes, ha azon a tagjainak több mint fele
jelen van.

Kérjük az i. t. küldötteket, hogy a napirenden szereplő témák fontos-
ságára tekintettel jelenlétükkel a közgyűlés határozatképességét folya-
matosan megőrizni szíveskedjenek. 

Mester Tamás Dr. Kunos Péter 
elnök ügyvezető igazgató

A cipô alatt el he lye zett lap ra azt ír -
ták fel, hogy ezek Sziván cipôi, akit
a Hamász ter ro ris tái gyil kol tak meg
ok tó ber 7-én Iz ra el ben. „Sziván el -
ment, és mi to vább me gyünk ér te” 
– ír ták a lap ra az emlékezôk.

A lap ra fel ra gasz tott fo tó mel lett
a Sziván Saharbani név ol vas ha tó
(kö szö net a se gít sé gért Seli Kar mi
idegenvezetônek). A 21 éves
Ramat Gan-i lányt a No va ze nei
fesz ti vál el le ni tá ma dás so rán öl ték

meg. A Reim kibuc kö ze lé ben ren -
de zett tö meg mé szár lás ban leg alább
364 szó ra koz ni ér ke zett fi a talt gyil -
kol tak meg és 40-et hur col tak el
túsz ként a Gá zai öve zet be a ter ro -
ris ták.
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Az Iz ra el ben hi va ta los lá to ga tá son
tar tóz ko dó Mazsihisz-kül dött sé g
meg lá to gat ta a Hamász iszlamista
ter ror szer ve zet ok tó ber 7-i ter ror tá -
ma dá sá ban leg sú lyo sab ban érin tett
be éri kibucot, ahol a sa ját sze mük kel
gyôzôdtek meg ar ról, hogy mit mû -
vel tek a bar bár ter ro ris ták. A be éri a
tá ma dás elôtt Iz ra el egyik leg si ke re -
sebb kibuca volt, ahol az erôs kö zös -
ség vi rág zó gaz da ság gal tár sult.

Ez után dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke át ad ta a kibuc
képviselôinek a Mazsihisz és a
BZSH ál tal kez de mé nye zett
adománygyûjtô kam pány so rán a
ma gyar zsi dó kö zös ség részérôl ösz -
 sze gyûlt kö zel 16 mil lió fo rint ról
szó ló ok le ve let. Az ös  sze get ha ma ro -
san át utal juk a be éri kibuc képviselôi
ál tal meg adott bank szám lá ra.

A lá to ga tás al kal má ból a kül dött -
ség egy gyö nyö rû olaj fát ül te tett el a
kibuc te rü le tén, amelyrôl a Keren
Kayemeth LeIsrael – Jewish

Je ru zsá lem ben foly ta tott hi va ta -
los meg be szé lé se ket dr. Grósz An -
dor, a Mazsihisz el nö ke. Lá to ga tá -
sá nak fô cél ja a ma gyar zsi dó ság
együtt ér zé sé nek ki fe je zé se volt az
ok tó ber 7-i vé reng zés mi att, to váb -
bá a Mazsihisz be ágya zott sá gá nak
szé le sí té se, el mé lyí té se az iz ra e li
bel po li ti ká ban.

Egy nagy kö vet, egy párt el nök, egy
mi nisz ter és egy bi zott sá gi vezetô – a
Mazsihisz-elnök szá má ra hi va ta los
megbeszélésekbôl már az elsô nap ra is
ju tott bôven. Dr. Grósz An dor, Hersch
Ta más, a Mazsihisz vezetôségi tag ja
és Li ge ti And rás, a Zsi dó Vi lág kong -
res  szus kö zös sé gi ügye kért felelôs eu -
ró pai vezetôje azért uta zott Je ru zsá -
lem be, hogy részt ve gyen a Ci o nis ta
Vi lág szö vet ség (WZO) kon fe ren ci á -
ján, ezen kí vül a Mazsihisz el nö ke
olyan ta lál ko zó kat bo nyo lít has son le,
ame lyek ré vén erôsödhet a Mazsihisz
is mert sé ge Iz ra el legfelsô po li ti kai kö -
re i ben. A meg be szé lé se ket en nek ér -
de ké ben úgy ter vez ték meg, hogy dr.
Grósz An dor kor mány pár ti és el len zé -
ki vezetôkkel egy aránt ta lál koz zon.

Más nap elsôként Szentgyörgyi Zol -
tán nal, Ma gyar or szág iz ra e li nagy kö -
ve té vel foly tat tak esz me cse rét a nagy -
kö vet ség je ru zsá le mi ke res ke del mi
iro dá já ban. A Mazsihisz el nö ke vá -
zol ta a dip lo ma ta szá má ra mos ta ni je -
ru zsá le mi út já nak fôbb cél ja it:
erôsíteni a Szö vet ség iz ra e li kap cso la -
ta it, szé le sí te ni a Mazsihisz be ágya -
zott sá gát a po li ti kai élet vezetôinek
kö ré ben, és el mond ta azt is, hogy a
holokauszt 80. év for du ló ja al kal má -
ból he lyes nek tar ta ná olyan pro duk ci -
ók lét re ho zá sát, ame lyek ma gyar és
iz ra e li kul tu rá lis szereplôk együtt mû -
kö dé sé vel va ló sul hat nak meg. A ta lál -
ko zón hang sú lyo san ke rült szó ba az
ok tó ber he te di ki mé szár lás, va la mint
Ma gyar or szág fo lya ma tos ki ál lá sa Iz -
ra el mel lett a nem zet kö zi dip lo má ci ai

Dr.  Grósz An dor,  a  Mazsihisz  e lnöke Iz  ra el  ben

Ta lál ko zó Pinchas
Goldschmidt fôrabbival, 

a Nagy Kár oly-díj 
idei ki tün te tett jé vel

A legjelentôsebb eu ró pai ki tün te tés nek te kin tett, Aa chen ben ala pí tott
nem zet kö zi Nagy Kár oly-dí jat ko ráb ban olyan sze mé lyi sé gek ve het ték
át, mint Konrad Adenauer vagy Winston Chur chill, a ma gya rok kö zül
pe dig Horn Gyu la és Kon rád György. Az idei dí jat Pinchas Goldschmidt
fôrabbi és az eu ró -
pai zsi dó kö zös sé -
gek kap ják. A
fôrabbival Je ru zsá -
lem ben ta lál ko zott
a Mazsihisz el nö ke.

Az óri á si presz tí -
zsû nem zet kö zi
Nagy Kár oly-dí jat a
ki tün te tés aa che ni
ku ra tó ri u ma olyan
köz éle ti szereplôk-
nek íté li oda, akik
jelentôs te vé keny sé -
get fej te nek ki az eu -
ró pai egy ség meg te -
rem té sé nek elômoz-
dításáért. A dí jat
azért ne vez ték el az Aa chen ben 814-ben el hunyt Nagy Kár oly ról, mert a
frank csá szárt ma is so kan „Eu ró pa aty ja ként” tisz te lik. 

Az aa che ni ku ra tó ri um dön té se ér tel mé ben az idei dí jat Pinchas
Goldschmidt fôrabbi, az Eu ró pai Rab bik Kon fe ren ci á ja (Conference of
European Rab bis) el nö ke és az eu ró pai zsi dó kö zös sé gek kap ják. Az in dok lás
sze rint a díj idei üze ne te az, hogy a zsi dó élet Eu ró pa múlt já nak, je le né nek és
jövôjének el en ged he tet len ré sze, és Eu ró pá ban sem most, sem a jövôben
nincs he lye an ti sze mi tiz mus nak.

A Je ru zsá lem ben hi va ta los úton tar tóz ko dó dr. Grósz An dor meg be szé lést
foly ta tott Pinchas Goldschmidttel. A Mazsihisz-elnök és a ma gyar or szá gi zsi -
dó éle tet jól ismerô fôrabbi a ta lál ko zó so rán érin tet te a ma gyar zsi dó kö zös -
ség, ezen be lül a Mazsihisz ak tu á lis ügye it; szó ba ke rült ma gyar rab bik je lent -
ke zé se és fel vé te le az Eu ró pai Rab bik Kon fe ren ci á já ba; to váb bá tár gyal tak
Goldschmidt terv be vett, de még nem konk re ti zált ma gyar or szá gi lá to ga tá sá -
ról.

A Mazsihisz el nö ke gra tu lált a Kár oly-díj hoz, ame lyet a fôrabbi má jus 9-én
vesz át Aa chen ben Do nald Tusk len gyel miniszterelnöktôl és VI. Fü löp spa -
nyol ki rály tól.

Jichák Hercog: 
Az iga zi hôsök az anyák

Nem tér he tünk vis  sza az ok tó ber he te di ke elôtti vi lág re to ri ká já hoz.
Min den ké pes sé gün ket, böl cses sé gün ket és bá tor sá gun kat be kell vet -
nünk an nak ér de ké ben, hogy meggyôzzük a vi lá got az iga zunk ról, ami
így szól: nem le het a go nosz bi ro dal mát tá mo gat ni – mond ta Jichák
Hercog iz ra e li államfô a WZO je ru zsá le mi ren dez vé nyén, ame lyen részt
vett a Mazsihisz kül dött sé ge is dr. Grósz An dor el nök ve ze té sé vel.

A Ci o nis ta Vi lág szer ve zet (World Zionist Organization – WZO) Je ru zsá -
lem ben tar tott nem zet kö zi nagy gyû lés ének ven dé ge Jichák Hercog volt, aki
Tal Schneider új ság író val foly ta tott csak nem egy órás pó di um be szél ge tést ar -
ról, hogy ok tó ber he te di ke óta mi lyen ki hí vá sok kal néz szem be a zsi dó ál lam.

Iz ra el el nö ke a szer te a vi lág ban ta pasz tal ha tó, egy re erôsödô an ti sze mi tiz -
mus kap csán hos  szan be szélt ar ról, hogy eb ben a hely zet ben mit te het a zsi -
dó ál lam és a vi lág zsi dó sá ga. Mint fo gal ma zott: Iz ra el né pe lé lek ben ak kor
ma rad hat erôs a harc hoz, ha eb ben az idôszakban egy sé get mu tat. A beszél-
getésbôl meg tud hat tuk: az államfô rend sze re sen lá to gat ja a há bo rús sé rül te -
ket, és na pi kap cso lat ban van a ter ro ris ta bûnözôk ál tal el ra bolt tú szok hoz zá -
tar to zó i val is. En nek kap csán Hercog azt mond ta: az iz ra e li egész ség ügyi dol -
go zók min den tisz te le tet megérdemlô mun kát vé gez nek a há bo rús se be sül tek
el lá tá sá ban és a poszt tra u -
más stressz ben szenvedôk
gyó gyí tá sá ban.

„Sok szor el mond juk, hogy
a ka to ná ink, a har co ló fi a ink
és lá nya ink hôsök, és ez igaz
is, de az iga zi hôsök az
anyák” – je len tet te ki az el -
nök, ami vel nagy tap sot ara -
tott. De nem ez volt az egyet -
len mon da ta, ami mi att a kö -
zön ség taps sal ju tal maz ta,
hi szen ta pint ha tó sze re tet és
tisz te let áradt az államfô fe -
lé, aki eb ben a há bo rús
idôben va ló ban a nem zet
egy sé gét szim bo li zál ja.

Ki ve szi a ré szét a mun ká -
ból a fe le sé ge is, akirôl Jichák Hercog el mond ta: a fe le sé ge az élé re állt an -
nak a moz ga lom nak, amely a sze xu á lis bán tal ma zást, erôszakot el szen ve dett
nôk ret te ne tes ál la po tá ra hív ja föl a vi lág fi gyel mét. En nek ami att is jelen-
tôsége van, mert a Hamász ter ro ris tái ok tó ber he te di kén a nôk el len el kö ve -
tett erôszakot is be ve tet ték, pe dig en nek so ha, sem mi kor, sem mi fé le harc ban
nem sza bad meg tör tén nie – hang sú lyoz ta Hercog. Ez zel áll ös  sze füg gés ben,
hogy ok tó ber he te di ke nem csu pán egy ször nyû vé reng zés volt, ha nem ma gá -
nak a zsi dó nem zet nek a meg alá zá sa bru tá lis és ke gyet len el len ség ál tal.

Jichák Hercog több ször hang sú lyoz ta a ter ro ris ták em ber te len ke gyet len sé -
gét, akik el len most Iz ra el olyan há bo rút vív, amit nem Iz ra el akart. Kü lö nö -
sen fon tos nak ne vez te, hogy ok tó ber he te di ke óta na gyon sok államfôt és mi -
nisz ter el nö köt fo ga dott Iz ra el ben, és ezen lá to ga tá sok al kal má val az el nök
szor gal maz za azt is, hogy az ál la mi vezetôk ta lál koz za nak az el ra bolt tú szok
csa lád tag ja i val.

„Vi lá gos sá kell ten nünk a vi lág köz vé le mé nye elôtt, hogy Iz ra el nem akart
há bo rúz ni, Iz ra el ön vé del mi har cot foly tat egy bru tá lis és ke gyet len, a gyil ko -
lást élvezô el len ség gel szem ben” – szö gez te le.

Be szélt ar ról is, hogy az Iz ra e len kí vül élô zsi dó kö zös sé gek mit te het nek
most a zsi dó ál lam ér de ké ben, kü lö nö sen an nak tük ré ben, hogy ok tó ber he te -
di ke óta nö vek szik az an ti sze mi tiz mus és az Iz ra el-el le nes ség.

„De monst rá ci ó kat kell tar ta ni, ész ér vek kel kell meggyôzni a po li ti kai dön -
tés ho zó kat, és el kell jut tat ni a saj tó hoz is azt az üze ne tet, hogy eb ben a küz -
de lem ben nem le het a go nosz bi ro dal mát tá mo gat ni” – mond ta az államfô.
Beszédébôl ki de rült: a go nosz bi ro dal mán nem csak a Hamászt, ha nem az Iz -
ra el-el le nes ter ro ris tá kat tá mo ga tó irá ni re zsi met is ér ti.

Ki tért rá, hogy a fi a ta lok el éré se men  nyi re fon tos, hi szen ôk a ha gyo má nyos
mé di á tól eltérô kö zös sé gi plat for mok ról tá jé ko zód nak, ezért a nyil vá nos ság
új fe lü le te in is erôsebben je len kell len ni a jövôben. Iz ra el nek be kell lát nia,
hogy ok tó ber he te di ké vel új kor szak kezdôdött, és nem le het, de nem is sza -
bad vis  sza tér ni az ok tó ber he te di ke elôtti vi lág mû kö dé sé hez.

„Nem tér he tünk vis  sza az ok tó ber he te di ke elôtti vi lág re to ri ká já hoz” –
hang sú lyoz ta Jichák Hercog. – „Min den ké pes sé gün ket, böl cses sé gün ket és
bá tor sá gun kat be kell vet nünk an nak ér de ké ben, hogy meggyôzzük a vi lá got
az iga zunk ról, ami így szól: nem le het a go nosz bi ro dal mát tá mo gat ni.”

A Mazsihisz el nö ke és Goldschmidt fôrabbi 

Jichák Hercog és Tal Schneider
Fo tó: Mazsihisz.hu

A Kneszetben tár gyalt 
po li ti ku sok kal

fó ru mo kon. El hang zott, hogy
a zsi dó ál lam ban Ma gyar or -
szág meg íté lé se igen po zi tív,
ép pen az em lí tett, Iz ra el mel -
let ti ki ál lás ered mé nye ként.

In nen a Kneszetbe, az iz ra e -
li tör vény ho zás ba ve ze tett az
út, ahol az elsô meg be szé lés
Avigdor Lieberman volt mi -
nisz ter rel, a Jiszrael Beiteinu
párt vezetôjével folyt le. A tár -
gya lás oro szul zaj lott, mi vel a
po li ti kus 1958-ban a Szov jet -
uni ó ban szü le tett, és 20 éves
ko rá ig ott is élt, míg dr. Grósz
An dor an nak kö szön he ti
orosz nyelv-tu dá sát, hogy ott
szer zett or vo si dip lo mát.

A jobb ol da li Lieberman az iz ra e li
nagy po li ti ka egyik jel leg ze tes alak ja,
aki több tár cát ve ze tett már, be töl töt te
a mi nisz ter el nök-he lyet te si tiszt sé get
is, leg utóbb pe dig vé del mi mi nisz ter
volt Ben já min Netanjahu alatt. Párt ja
a mos ta ni fel mé ré sek sze rint jelentôs
tényezô, ha hol nap len né nek a vá lasz -
tá sok, akár tíz man dá tu mot is sze rez -
het ne.

Dr. Grósz An dor, Hersch Ta más és
Li ge ti And rás ta lál ko zott Juli Joel
Edelsteinnel, a Kül ügyi és Vé del mi
Bi zott ság el nö ké vel is, aki Iz ra el ben
és a Likudban olyan szé les nép sze rû -
ség nek ör vend, hogy so kan Netanjahu
utód ját lát ták/lát ják ben ne. Lieber-
manhoz ha son ló an ô is a Szov jet uni ó -
ból alijázott (az ot ta ni meg pró bál ta tá -
sai kü lön re gényt ér nek), ô is több
kor mány ban volt mi nisz ter, és két al -
ka lom mal be töl töt te a ház el nö ki tiszt -
sé get is.

Mi u tán a most zaj ló há bo rú mi att a
Kül ügyi és Vé del mi Bi zott ság igen
fon tos tes tü let nek szá mít, Edelstein
iro dá ja elôtt is mét egy más nak ad ják a
ki lin cset a különbözô de le gá ci ók. So -
kat el árul nem zet kö zi po li ti kai kap -
cso la ta i ról, hogy a fal ra ki füg gesz tett

fo tók sze rint tár gyalt Ge or ge W.
Bush sal és Joe Bidennel is, hi szen a
Kneszet el nö ke ként rend kí vül sok
kül föl di államfôt és mi nisz ter el nö köt
lá tott ven dé gül In di á tól Né met or szá -
gon át az Egye sült Ál la mo kig. A ta lál -
ko zón sza ba tos ös  sze fog la lót adott ar -
ról, hogy a nagy ha tal mak és a tér ség
or szá gai mi kép pen vi szo nyul nak Iz ra -
el hez és Iz ra el há bo rú já hoz.

Ebéd a Kneszetbôl a se reg nek
A Kneszet épü le té ben két ön ki -

szol gá ló ét te rem mû kö dik: egy a
lá to ga tók nak, egy a képviselôk-
nek és tisztségviselôknek. A ma -
gyar de le gá ció tag ja i nak volt al -
kal muk az utób bi ban is kö rül néz -
ni ük, ahol az ebé dért sor ban ál ló
kö zött ott vol tak az iz ra e li po li ti -
ka olyan nagy ágyúi is, mint Beni
Ganc és Gadi Eisenkot. Itt meg -
tud tuk: a meg ma radt étel sze ren -
csé re nem a ku ká ban lan dol, ha -
nem ös  sze gyûj tik és el vi szik a ter -
ro ris ták el len har co ló ka to nák -
nak.

A leg hos  szabb – a Mazsihisz ak tu á -
lis ügye it érintôen pe dig a leg tar tal -
ma sabb – a Gideon Szaár mi nisz ter rel
foly ta tott meg be szé lés volt. Beni
Ganc és Gadi Eisenkot mel lett ô az az
el len zé ki po li ti kus, aki be lé pett a há -
bo rú mi att lét re jött nem ze ti egy ség -
kor mány ba.

Szaár a meg be szé lé sen feltûnôen
ko moly érdeklôdést mu ta tott Ma gyar -
or szág és a Mazsihisz iránt, és ô is
megerôsítette, amit Szentgyörgyi
nagy kö vet hétfô reg gel el mon dott:
Ma gyar or szág az el kö te le zett Iz ra el-
pár ti po li ti ká ja mi att nagy tisz te let nek
ör vend.

Dr. Grósz An dor el mond ta ne ki,
hogy a Mazsihisz nagy öröm mel ven -
dé gül lát ja, mi re Gideon Szaár kö zöl -
te, hogy idén fel tét le nül el sze ret ne lá -
to gat ni ha zánk ba. A ta lál ko zó egyik
fon tos ered mé nye az volt, hogy a mi -
nisz ter és az el nök át te kin tet ték azo -
kat a fo lya mat ban lévô ügye ket, ame -
lyek ben a Mazsihisz szá mít hat iz ra e li
part ne rei tá mo ga tá sá ra. En nek kap -
csán Gideon Szaár azt mond ta, hogy
lat ba ve ti po li ti kai kap cso la ta it an nak
ér de ké ben, hogy ez a tá mo ga tás meg -
va ló sul has son.

Be éri kibuc: 
Magyarország-erdô

National Fund (KKL–JNF) je len
lévô képviselôje azt mond ta: Ebbôl a
kis fá ból majd egy erdôt sze ret nénk,
amit Magyarország-erdônek fo gunk
hív ni.

Gideon Szaár a Mazsihisz elnökétôl egy 
an gol nyel vû al bu mot ka pott a ma gyar 
zsi dó ság történetérôl Fo tó: Mazsihisz

A Mazsihisz elnöke Izraelben
találkozott Jichák Hercog elnök-
kel, akivel nyitott, közvetlen, jó
hangulatú beszélgetést folytatott a
magyar zsidóságról, a magyar zsi-
dók és Izrael kapcsolatáról. Dr.
Grósz Andor egy nagyon szép
herendi porcelán mezüzével és a
magyarországi zsidóság történeté-
rôl szóló könyvekkel ajándékozta
meg az elnököt, továbbá biztosítot-
ta a magyar zsidóság szolidaritásá-
ról Izrael népét.
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„A ha lál an gya lá nak 
tel je sen mind egy...”

El ment Izraelbôl a ter ror elôl, amely utol ér te Lon don ban

– Lon do ni tu dó sí tónk tól –
Egy Iz ra el ben szü le tett és Ang li á ba ki ván do rolt zsi dó nô, Anát Rosenberg

már nyolc esz ten de je élt Lon don ban. Az utób bi két év ben készülôdött ha za -
jön ni, de ezt min dig ha lasz tot ta, mert félt az Iz ra el ben zaj ló arab terrorcse-
lekményektôl.

Most ro ko nai két ség beeset ten ke re sik, mert a múlt he ti lon do ni me rény let -
hul lám so rán nyo ma ve szett, és ag gód nak éle té ért. Anát ál lí tó lag az egyik fel -
rob ban tott au tó busz ban uta zott.

Az iz ra e li la pok és internetes weboldalak most te le van nak cso dá la tos meg -
me ne kü lé si tör té ne tek kel. Egy chászid rab bi pél dá ul a föld alat tin uta zott,
ami kor a rob ba nás tör tént az elôtte lévô ku pé ban. Ô ma ga ki sebb sé rü lé sek -
kel meg úsz ta, és ami kor meg kér dez ték, hogy ér zi ma gát, már ami a lel ki ál la -
po tát il le ti, azt mond ta, hogy „az tör té nik, ami elôre el van ren del ve. Ha va -
la ki nek be íra tott a nagy könyv be új év kor (ros hásáná), hogy ez év ben meg hal
– sem mi nem se gít. Me het, aho vá akar, a vég zet utol éri.” A do log il luszt rá lá -
sá ra egy tal mu di mon dást idé zett, mely sze rint a ha lál an gya lá nak tel je sen
mind egy, hol éri utol ál do za tát (Bava Mecia 36b).

Egy há rom föld részt érintô esküvôre – a rob ba nás nap ján, kö zel az egyik
góc pont hoz – több mint száz ven dég ér ke zett Ame ri ká ból, Olasz or szág ból és
Izraelbôl. A han gu lat az esküvôn nyo mott volt, de a ven dé gek nek nem esett
ba juk, és az élet, a szo kott brit meg ját szott (?) kö zön  nyel, megy to vább.

(2005)

A
Rumbachról...

Belülrôl lát tam hal dok lá sát. Az
öt ve nes évek ele jén, ami kor a Do -
hány ban szom ba ton szá zak hall -
gat ták Ka to na Jó zse fet és
Ábrahámsohn Ma nót, a szom szé -
dos Ka zin czyban ugyan en  nyi en
Fisch Jó zse fet és az ak ko ri rab bit,
én hétrôl hét re tizenkettedmagam-
mal (!!!) hall gat tam Fischer Ben já -
min, ahogy mi hív tuk, az „an gol
lord” (kül se je-meg je le né se kap -
csán) 1 órás (!!!) pré di ká ci ó it és
Klein Mik lós sa já tos in to ná lá sát.
Ha za tér ve, or to dox csa lá dom kér -
dé sé re, me lyik temp lom ból jö vök,
ha zud tam. A Ka zin czyban ak kor
két ta bu temp lom volt, aho vá or to -
dox em ber nem tet te be a lá bát: a
Do hány (az or go na mi att) és a
Rumbach („mert sá besz kor is épí -
tet ték”). A rab bi és a kán tor ki -
ván do rol tak, késôbb a ki csiny ma -
ra dé kot át köl töz tet ték a fél kom -
for tos nak is csak nagy jó in du lat tal
nevezhetô „ima ház ba”, ahol a fe -
lejt he tet len ér de me ket szer zett
Goitein Emil ve ze té sé vel még éve -
kig el ve ge tál tak.

Az ak ko ri vezetôk egy óri ás ga -
lamb dúc cá (szó sze rint) zül lesz tet -
ték a be ázó, majd be om ló temp lo -
mot, bú tor za tát, pad ja it ko csi ra
rak ták, és ki vit ték a Koz ma ut cai
temetô leg hát só fer tá lyá ba. Ott
hagy ták szó sze rint el ro had ni, az
„épü le tet” pe dig el ad ták.

ká pé
(2005)

Hi tet len ked ve...
Még min dig hi tet len ked ve ol va som a Rabbitestület le ve lét, amit a

Mazsihisz el nö ké nek ír tak. Lát szó lag egy más tól füg get len dol gok ra uta -
lok a következôkben, de lé nye gé ben ar ra sze ret nék rá mu tat ni, hogy az
új ság mai for má já ban és tar tal má ban tel jes mér ték ben meg fe lel fel ada -
tá nak.

Ma gam ról an  nyit: min dig zsi dó is ko lá ba jár tam, az Abonyiban érett -
sé giz tem és több év ti ze den át ír tam ame ri kai ma gyar nyel vû zsi dó la -
pok ban. Ál lí tom, hogy az ol va só kat elsôsorban az ér de kel te, mi tör té nik
zsi dó vi lá gunk ban, a zsi na gó gák ban, a kör ze tek ben. Ha val lá si té mák
ér de kel nek, azt nem az új sá gok ban, ha nem a köny vek ben ke re sem
(Naftali Kraus mû vei vagy más itt hon megjelenô val lá si ki ad vány). Az
Új Élet nek nem ez a fel ada ta. A lap mai for má ja biz to sít ja, hogy az ol -
va sók ér te sül je nek a különbözô eseményekrôl. Én pél dá ul él ve zet tel ol -
va som Ungár Ri chárd hu mo ros írá sa it, Lazarovits Ernô be szá mo ló it, a
Té vé tal ló zót stb.

Ha a Rabbitestület kí ván sá ga sze rin ti tar ta lom mal je len ne meg a lap,
bi zony unal mas sá vál na, és so kan, ma gam is le mon da nám az elôfizetést.
Ezért azt ja va sol nám, hogy a Rabbitestület idôrôl idôre je len tes sen meg
egy mel lék le tet sa ját írá sa i ból, de emi att ne emel jék a lap árát, ta lál ja nak
más anya gi for rást e cél ra.

Vé gül. Oda kint két rab bi ne vét is mer tük, ter mé sze te sen Scheiber pro -
fes  szo ron kí vül: a bá tor sze ge di rab bi ét, akit Raj Ta más nak hív nak és
Kar dos Pé te rét, akirôl egy do ku men tum fil met lát tam Los An ge les an gol
nyel vû te le ví zi ós adá sá ban. Mind két rab bi tól ma is ol vas ha tunk az Új
Élet ben. Raj fôrabbi úr tö mör és közérthetô ma gya rá za tai, a hetiszakasz-
is mer te té sek, va la mint a Donin-cik kek – en  nyi, amit az Új Élet ter je del -
me és ol va só tá bo ra „el bír”.

Hoffmann György
Bu da pest

(2005)

A Ma gyar–Iz ra e li Ba rá ti Tár sa ság fôtitkára, Hidvégi
György agi lis szervezômunkájával min dig tud tag sá gá -
nak meg le pe tést okoz ni. Ez út tal a so ros ta lál ko zón a
Mazsihisz dísz ter mé ben David Admon, Iz ra el Ál lam bu -
da pes ti nagy kö ve te és Sallói Ist ván, a Beitar Je ru zsá lem
lab da rú gó-baj nok csa pa tá nak egy ko ri csa pat ka pi tá nya
volt a ven dég.

Sport és gaz da ság, sport és po li ti ka, eze ket a té ma kö rö -
ket jár ták kö rül az elôadók. David Admon nagy kö vet úr
a Maccabi Haifa baj nok-lab da rú gó csa pa tán és a Maccabi
Tel-Aviv Eu ró pa-baj nok ko sár lab da csa pa tán ke resz tül
mu tat ta be, hogy a minôségi sport ba, amely ma már
vegy tisz ta üz let, men  nyi re ér de mes be ru ház ni. Ezen ke -
resz tül át te kin tést adott a di na mi ku san fejlôdô iz ra e li
gaz da ság ról, ar ról a cso dá ról, hogy egy nyers anyag ban
sze gény or szág ban a tu dás, a leg ma ga sabb kép zett sé gû
em be ri erôforrás, mi lyen ered mé nye ket ké pes pro du kál ni
az ipar ban, a mezôgazdaságban és a szol gál ta tá sok te rü -
le tén. 

Sallói Ist ván, aki ma oly kor sportvezetôként te vé keny -
ke dik (leg utóbb az Új pest lab da rú gó csa pa tá nak igaz ga tó -
ja volt), érzelmektôl sem men tes elôadásában be szélt ar -
ról a hat cso dá la tos évrôl, ame lyet a Beitar csa pa tá ban
töl tött. El mond ta, hogy amíg itt hon sok szo ros vá lo ga tott -
sá ga el le né re is gya kor ta el tit kol ta, hogy a fog lal ko zá sa
lab da rú gó, Iz ra el ben en nek a for dí tott ját él te meg. (Je len
so rok tu dó sí tó ja, aki jól is me ri az iz ra e li lab da rú gást,
hoz zá sze ret né ten ni, hogy a Beitar Je ru zsá lem a he lyi
Fra di, amely Eilattól Ros Hanikráig szur ko lók tí zez re it
vonz za.) Sallói Pis ta el mond ta, hogy ma is azon mun kál -
ko dik, hogy iz ra e li kap cso la tai ele ve nek le gye nek és
hasz nál ja nak a ma gyar lab da rú gás nak.

A jó han gu la tú ren dez vé nyen részt vett To va Pinto asz -
 szony, a Szochnut ma gyar or szá gi igaz ga tó ja, aki tá jé koz -
tat ta a résztvevôket a közelgô jom háácmáut ünnep-
ségeirôl, ame lyek re szo kás sze rint a Ma gyar–Iz ra e li Ba -
rá ti Tár sa ság is kitüntetô mó don ké szül.

Molát Fe renc
(2005)

Ha za aka rok jön ni,
de már nincs ha zám.
Anyám hoz búj nék,
de nincs anyám.
Ha zát la nul, apát la nul
az em ber nem so kat ta nul.
Csak az élet las san
Fa kul.

Ká dár Pé ter
Bu da pest-Gö te borg
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A zsi dó kán tor fia
– A Sing ing Fool re gé nye –

Ami kor egy zsi dó fe ke té re fes tett arc cal né ger da lo kat éne kel, egy szer re
lop ja be ma gát a zsi dók és a szí nes bôrûek szí vé be. Kü lö nö sen ak kor, ha
olyan jól csi nál ja, mint Al Jolson tet te az elsô ame ri kai han gos film ben. Mély
át élés sel, megejtô me leg ség gel. Igaz, nem es he tett ne he zé re, hi szen az ap ja is,
mint öt ge ne rá ci ón ke resz tül min den ôse, zsi dó kán tor volt. Er re a pá lyá ra
szán ták ôt is. Az 1896. má jus 26-án Szent pé ter vá ron szü le tett Asha Yoelson –
ez volt a csa lá di ne ve – szü lei 1897-ben ki ván do rol tak Ame ri ká ba. Ha ví vód -
tak vol na még húsz évig, ak kor utol éri ôket a „Nagy Ok tó be ri For ra da lom”,
amely elôl ke vés zsi dó kán tor nak si ke rült át ha józ nia az óce án túl só ol da lá ra.

A ti zen egy éves kán tor pa lán ta elôször a New York-i zsi dó szín ház ban
Israel Zangwill „A get tó gyer me ke” cí mû szín mû vé ben de bü tált. Késôbb ki -
sebb re vü szín há zak ban lé pett fel, és nagy si kert ara tott né ger után zá sa i val.
„Von Haus aus” ta pasz ta lat ból tud ta, hogy Orosz or szág ban zsi dó kán tor nak
len ni nem volt irigy lés re mél tó hely zet. Ugyan ez mond ha tó el az ak ko ri Ame -
ri ká ban élô feketékrôl, akik nek még a má so dik vi lág há bo rú ban ta nú sí tott ha -
za sze re tet ük és hôsiességük el le né re is csak mér sé kel ten si ke rült fe hér bôrû
hon fi tár sa ik el is me ré sét ki vív ni uk. Sok kal in kább ér vé nyes volt ez a 10-es,
20-as évek ben. A felcseperedô Asha Yoelson kellô em pá ti át ta nú sí tott a két
ne héz éle tû nép sor sa iránt. Kü lön le ges adott sá gai ré vén az ál ta la elôadott né -
ger son gok kal pró bál ta meg kön  nyí te ni a szí nes bôrûek be il lesz ke dé sét. Eh hez
per sze rend kí vül hos  szú idôre volt szük ség. Tu dom, mert lát tam, hogy 1945-
ben a bol dog em lé kû Emke ká vé ház te nyér nyi do bo gó ján idônként rö vid lé -
leg ze tû ka ba ré szá mo kat is elôadtak. Az egyik vil lám tré fa Ame ri ká ban ját szó -
dott. A kö zel múlt ban el hunyt Kabos Lász ló kaf tán ban, ké tol dalt lecsüngô vö -
rös pa jes  szal, strámlival a fe jén, szót la nul ment át a szí nen. Köz ben el ha ladt
egy el gyö tört te kin te tû, gyap jas ha jú, né ger kol dus elôtt, aki irigy ked ve mu -
ta tott rá: „Máz lis ta!”

Asha Yoelson né ger imi tá ci ó i ra fi gyelt fel J. J. Shubert, Ame ri ka leg na -
gyobb szín há zi vál lal ko zó ja, aki leszerzôdtette az egyik Broad way -szín há zá -
hoz, ahol fe ke té re má zolt arc cal éne kelt né ger son go kat. Ak kor már is mert re -
vü sztár nak szá mí tott New York ban. Ez kész tet te a Warner Bros cé get, hogy
rá bíz za az elsô ame ri kai han gos film, a Sing ing Fool (Éneklô bo lond) fô-
szerepét. A filmbôl vi lág si ker, Asha Yoelsonból pe dig Al Jolson lett. Ezen a
né ven is mer te meg a mozinézô kö zön ség szer te a vi lá gon. El hí re sült film da -
la, a Sonny boy mil li ós pél dány szám ban fo gyott el. A zsi dó kán tor fia vi lág -
sztár lett! A fil met Ma gyar or szá gon is be mu tat ták. Pes ten még a sar ki fû sze -
res is elér zé ke nyül ten dú dol ta a Sonny boyt, mi köz ben ece tet töl tött a pult
elôtt ál ló, könnyezô há zi as  szony üve gé be.

Is mer tebb film jei: Szom ba tok szom bat ja, Mammy, Broad way ró zsá ja, Csa -
var gó. Per sze az óta ôt is el fe lej tet ték. Eszelôsen fel gyor sult vi lá gunk ban az
élet ke gyet len rend je ez. A fe lejt he tet le ne ket is há rom hét alatt el fe lej tik. A
felejthetôkkel vi szont meg uná sig trak tál nak bennünket... En  nyi vel tar toz tam
Asha Yoelson em lé ké nek, mert ma gunk kö zött to vább ra is ne vez het jük így.

(2005)

Bát micva
A zug lói zsi na gó gá ban Trumá

szom bat ján tar tot ták Nagy
Ráchelnek, a Wes se lé nyi ut cai is ko -
la nö ven dé ké nek ava tó ün nep sé gét.
A tan in té ze tet Ró na Artúrné igaz ga -
tó kép vi sel te, ott vol tak az osz tály -
tár sak, ba rá tok, va la mint nagy szám -
ban a zug lói nagy „csa lád” tag jai. Az
édes anya, Le gény Zsu zsa im már
har ma dik gyer me két kí sér te el ava tá -
sá ra a zug lói temp lom ba. Kar dos Pé -
ter fôrabbi és Kar dos Lász ló kán tor -
je lölt vé gez ték a szer tar tást, ame lyen
a fôrabbi nemcsak út ra va ló ta ní tást
adott a kis lány nak, de egy vi rág ko -
szo rú ból ké szült gyû rû vel el is „je -
gyez tet te” ôt a tó rá val. Ráchel a fo -
ga dal mi imá kon kí vül hetima-
gyarázatot is tar tott, majd a fôrabbi
Is ten ál dá sát kér te to váb bi út já ra. Ezt
követôen Or bán Fe renc el nök
köszöntô sza vak kí sé re té ben nyúj tot -
ta át a kör zet aján dé ka it. A kiduson
az ün ne pelt me leg sza vak kal mon -
dott kö szö ne tet mind azok nak, akik
elôsegítették e szá má ra kü lön le ges
sábbát cso dá la tos él mé nyét.

(2005)

Ki nek ér de ke rá gal maz ni Iz ra el
bu da pes ti nagy kö vet ét, David
Admont? Ki volt az a feljelentô (be -
sú gó), aki je len tet te Je ru zsá lem nek,
hogy a nagy kö vet „sze met szú ró”
füg get len sé gi fo ga dást ren de zett, és
hogy fe le sé ge „meg aláz za a kö vet -
ség al kal ma zot ta it”?

Ezt kér dez ték teg nap Tel-Avivban
ma gyar szár ma zá sú iz ra e li ek, akik
is me rik David Admont és fe le sé gét.
Ahogy a kri mi no ló gi á ban az elsô
kér dés: ki nek állt ér de ké ben a gyil -
kos ság, ki pro fi tál ebbôl? Azt is
mond ták, hogy a nagy kö vet nincs jó -
ban a pes ti hit köz ség vezetôivel,
amit azok egybôl meg kont ráz nak.

A kül ügye sek sze rint a nyo mok
Wa shing ton ba ve zet nek. Ott most
„áll a harc” az iz ra e li nagy kö vet,
Danny Ajalon és köz vet len fö löt te se,
Sylvan Salom kül ügy mi nisz ter kö -

zött. Az utób bi „el vesz tet te bi zal -
mát” a nagy kö vet ben va la mi tri vi á lis
vi ta mi att, ami be a mi nisz ter fe le sé -
ge, Judy ke ve re dett be le, és vis  sza
akar ja hív ni Ajalont, aki vi szont
Saron mi nisz ter el nök bi zal ma sa –
va gyis az ös  sze füg gé se ket min den
gye rek ér ti.

Hogy jön ez Bu da pest hez és
Admon nagy kö vet hez? Mi ért fá zik ô
rá a wa shing to ni „tüs  szen tés re”? Va -
ló szí nû leg azért, mert Admon vi -
szont a kül ügy mi nisz ter po li ti kai ki -
ne ve zett je, és „ha te ütöd az én em -
be re met, én ütöm a ti e det”. Iz ra el
ügyé nek ez per sze nem tesz jót, sem
Wa shing ton ban, sem Bu da pes ten.

Ma (kedd) reg gel kö zöl ték, hogy
az iz ra e li kül ügy spe ci á lis ins pek tort
küld Bu da pest re, aki nek fel ada ta ki -
bo goz ni a szá la kat – 10 nap alatt.

(2005)

E m  l é k  o l  d a l

A Holokauszt Em lék köz pont
meg lá to ga tá sa után

A MIBT ven dé ge a je ru zsá le mi „Fra di ból”

Wa shing ton ban tüs  szen te nek,
és Bu da pes ten rá fá zik

a nagykövet…
– Tel-avi vi tudósítónktól –
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A Gá zai öve zet ben har co ló iz ra e li
ka to nák lét fon tos sá gú esz kö zök be -
szer zé sé ben kér tek se gít sé get. Gor -
don Gá bor, Az Élet Me ne te Ala pít -
vány vezetôje és Verô Ta más, a
Frankel-zsinagóga fôrabbija azon -
nal az ügy mel lé áll tak.

A há bo rú elsô nap ja i ban több
Facebook-poszt lá tott nap vi lá got har -
co ló egy sé gek ma gyar szár ma zá sú
vezetôitôl, amely ben se gít sé get kér tek
lét fon tos sá gú esz kö zök be szer zé sé -
ben. Iz ra el nek hir te len kö zel 350 ezer
tar ta lé kos ka to nát kel lett be hív nia, de
még en nek a kü lön le ges or szág nak
sem vol tak te le a rak tá rai a szük sé ges
fel sze re lé sek kel. Ezt ta pasz tal va Gor -
don Gá bor, Az Élet Me ne te Ala pít -
vány ku ra tó ri u má nak el nö ke és Verô
Ta más, a Frankel-zsinagóga fôrabbija
azon nal meg kezd te az ado má nyo zás
meg szer ve zé sét.

„Egy Iz ra el ben élô, na gyon ré gi
ked ves kö zös ba rá tunk ke re sett meg
min ket, en gem és Verô To mit az zal,
hogy az egyik ejtôernyôs egy ség nél
nagy szük sé gük len ne a ka -
to nák nak spe ci á lis víz hat lan
tás kák ra” – me sé li Gor don
Gá bor. Iz ra el ben ugyan is
már tel je sen ki fogy tak a ka -
to nai rak tá rak, de még a
spe ci á lis sport üz le tek is.

Gor don Gá bor és Verô
Ta más ma gán em ber ként
állt az ügy mel lé.

„Sze rin tem ezért va gyunk
mi, a di asz pó rá ban élô zsi -
dók vagy zsi dó ba rát em be -
rek, hogy se gít sünk, ha Iz -
ra el baj ba jut” – je len ti ki
Az Élet Me ne te Ala pít vány vezetôje.

Azon nal át gon dol ták a ten ni va ló kat.
Mi vel nem akar ták sem a Frankel-zsi-
nagóga, sem Az Élet Me ne te Ala pít -
vány hi va ta los kö zös sé gi ol da la in
meg hir det ni, a Facebookon a sze mé -
lyes pro fil ju kon posz tol ták a fel hí vást.
Így kezdôdött az elsô gyûj tés.

Ter mé sze te sen azt sem sze ret ték
vol na, hogy a sa ját bank szám lá ju kon
ke resz tül men jen a gyûj tés, ezért Az
Élet Me ne te Ala pít vány könyvelôjével
egyez tet ve ab ban ma rad tak, hogy utal -
hat nak az ado má nyo zók az ala pít vány
szám la szá má ra, „Ado mány IZR”
meg jegy zés sel. Így ezt el kü lö nít ve
tud ja ke zel ni a könyvelôiroda.

A be szer zett esz kö zök ki kül dé se
már nem volt olyan egy sze rû, de az
EL AL bu da pes ti rep té ri csa pa ta min -
den ben a se gít sé gük re volt. Az volt
Gáborék következô nagy fel ada ta,
hogy Tel-Aviv fe lé uta zó em be re ket
ke res se nek az is me ret sé gi kö rük ben,
akik vál lal ják, hogy ma guk kal visz nek
egy-egy cso ma got.

„Ez az a pont, ami békeidôben a
legijesztôbb len ne egy Iz ra el be uta zó
em ber szá má ra, mert az EL AL biz ton -
sá gi em be re i nek min den al ka lom mal
az az elsô kér dé sük, hogy van-e ná lunk
olyan cso mag, ami nem a mi énk és
nem mi cso ma gol tuk. Ezek a kül de mé -
nyek pe dig pon to san ilye nek vol tak.
Innentôl kezd ve szó sze rint olyan volt,
mint a kém fil mek ben” – ecse te li Gor -
don Gá bor.

Az EL AL csa pa tá val fel vet te a kap -
cso la tot, és min den al ka lom mal tá jé -
koz tat ta ôket, hogy ki az utas, mi van
ná la, és pon to san ki nek ad ja át, ami kor
meg ér ke zik a Ben Gurion repülôtérre.
Va la mint azt, hogy me lyik egy ség nek
megy a kül de mény, szó val a biz ton ság
100 szá za lé kos volt, ter mé sze te sen
nem sé rült sem mi lyen vé del mi elôírás,
ezt na gyon fon tos el mon da ni.

A biz ton ság ked vé ért még ír tak a
„fu tá rok nak” egy hi va ta los pa pírt is,
amely ben az elôbb em lí tett ada tok, ne -
vek és elérhetôségek pon to san sze re -
pel tek, ar ra az eset re, ha bár mi lyen
prob lé má juk akad na út köz ben vagy
kint a repülôtéren, mielôtt még át ad ják
a cso ma got.

„A segítôinkrôl nem sze ret nék
bôvebbet mon da ni, mert nem va gyok
fel ha tal maz va rá – mond ja Gor don
Gá bor –, de egy va la kit min den kép pen
sze ret nék ki emel ni kö zü lük. Egy ti zen -
négy éves kis lányt, aki re na gyon-na -
gyon büsz ke va gyok, hogy el vál lal ta
ezt a fel ada tot, csak úgy, mint az anyu -

Svájc
A CICAD, a frankofon Svájc ban

az an ti sze mi tiz mus és a rassz iz mus
el le ni te vé keny sé get ko or di ná ló, a
soá em lé ké nek megôrzéséért har co -
ló szö vet ség ki ad ta a 2023. év re vo -
nat ko zó je len té sét. Az anyag meg ál -
la pít ja, hogy jelentôsen meg-
növekedett az an ti sze mi ta pro vo ká -
ci ók szá ma. A múlt év ben 944 an ti -
sze mi ta in ci dens tör tént, ami 68 szá -
za lé kos nö ve ke dést mu tat a 2022-
ben re giszt rált 562 eset tel szem ben.
A ras  szis ta tá ma dá sok kü lö nö sen a
Hamász ok tó ber 7-i ter ror tá ma dá sa
után sza po rod tak meg. Októbertôl
az év vé gé ig át la go san 150, míg ko -
ráb ban ha vi 42,5 re giszt rált an ti sze -
mi ta ak ció tör tént a fran cia Svájc -
ban. 2023-ban 78, míg az elôzô év -
ben 23 sú lyos nak minôsített eset for -
dult elô.

A CICAD kö ve te li, hogy szö vet sé -
gi és kan to ni szin ten tilt sák be a ná ci
jel ké pek hasz ná la tát, egyút tal mél -
tat ja azo kat az ön kor mány za to kat,
ame lyek már in téz ke dé se ket hoz tak
a ras  szis ta szim bó lu mok nyil vá nos -
ság elôtti meg je le né se el len.

Svájc ban mint egy 18 ezer hit test -
vé rünk él. A kö zös sé get a SIG/FSCI
(Sváj ci Iz ra e li ta Hit köz sé gek Fö de -
rá ci ó ja) ernyôszervezet fog ja ös  sze
és kép vi se li a ha tó sá gok elôtt.

Bra zí lia
Luiz Inácio Lula da Silva bra zil el -

nök az Af ri kai Unió Eti ó pi á ban tar -
tott csúcs ér te kez le tén el hang zott be -
szé dé ben a Hamász ter ror szer ve zet
el len foly ta tott iz ra e li ka to nai ak ci ót
a ná cik em ber ir tá sá hoz ha son lí tot ta.
Jiszráel Kac iz ra e li kül ügy mi nisz ter,
aki nek édes ap ja holokauszttúlélô
volt, a bra zil el nök höz in té zett vá la -
szá ban ki je len tet te, hogy „szé gyen
egy igaz sá gos há bo rút Hit ler gyil -
kos sá ga i hoz ha son lí ta ni”. Kac kö -
zöl te, hogy „Lula da Silva nem kí vá -
na tos sze mély Iz ra el ben”. „Nem fe -
lej tünk és nem bo csá tunk meg.”

Mauro Vieira bra zil kül ügy mi nisz -
ter a G20 cso port Rio de Ja ne i ró ban
tar tott csúcs ér te kez le tén Kac nyi lat -
ko za tát a gá zai ak ció kö dö sí té sé nek
ne vez te. Claudio Lottenberg, a bra zí -
li ai hit köz sé gek ernyôszervezetének
el nö ke sze rint „Lula da Silva fél re -
be szélt, hi szen együtt tet tünk lá to ga -
tást a Jad Vasemben”, ahol meg is -
mer het te a holokauszt ször nyû sé ge it.

2009-ben már he ves fel há bo ro dást
oko zott Iz ra el ben, hogy Lula da
Silva meg kü lön böz te tett szívé-
lyeséggel fo gad ta a ki sebb sé gek ül -
dö zé sé ben el hí re sült Mahmúd
Ahmadinezsád ak ko ri irá ni el nö köt.

A fe szült iz ra e li–bra zil vi szony
mi att Lula da Silva „je len tés té tel re”
ha za ren del te Frederico Mayer bra zil
nagy kö ve tet Izraelbôl.

Olasz or szág
A Giuseppe Rosso ter vei alap ján

neo klas  szi kus stí lus ban épült, 1786-
ban fel ava tott sienai zsi na gó ga fel ke -
rült a kul tu rá lis és tör té nel mi örök -
ség megôrzésével fog lal ko zó Eu ró pa
Nostra szer ve zet idei leg ve szé lyez te -
tet tebb mû em lé ke i nek lis tá já ra. A
zsi na gó ga a vá ros köz pont já ban, az
egy ko ri get tó te rü le tén épült. A je -
len leg is mûködô temp lom a 2023
feb ru ár já ban tör tént föld ren gés so rán
struk tu rá li san meg sé rült, belsô te re
egyelôre nem lá to gat ha tó. A val lá si
ren dez vé nye ket je len leg a má so dik
eme le ti nôi kar za ton ren de zik.

A múlt év ben a fi ren zei hit köz ség,
amely hez a sienai temp lom tar to zik,
368 ezer eurót gyûj tött ös  sze az épü -

ZZ ss ii   ddóó  VV ii   ll áá gg   hh íí rr   aa ddóó
Gor don Gá bor: Ezért va gyunk mi,

a di asz pó rá ban élô zsi dók, hogy
se gít sünk, ha Iz ra el baj ba jut

ká ja, aki vel együtt kí sér tük egé szen a
tran zit be já ra tá ig ôt Bu da pes ten. Kint
pe dig ba rá tok vár ták, és au tó val vit ték
a bent la ká sos is ko lá ba, ahol ta nul ez a
cso dá la tos ma gyar kis lány, aki az is -
ko lai szü net, az ôszi ün ne pek után 
vis  sza ment Iz ra el be, an nak el le né re,
hogy a há bo rú még nagy ban zaj lott. Ô
volt a mi kis hôsünk!”

Vé gül 1,5-2 mil lió fo rint ér ke zett
60-70 nagy sze rû ado má nyo zó tól.
Ebbôl az összegbôl víz hat lan spe ci á lis
tás ká kat vá sá rol tak meg spe ci á lis tak -
ti kai kesz tyû ket (nem volt egy sze rû
Ma gyar or szá gon fel haj ta ni ilye ne ket,
mert bol ton ként kb. 2-3 db volt, ne kik
pe dig kö zel 100 da rab ra volt szük sé -
gük). Egy szem üve gek kel fog lal ko zó
fi a tal em ber spe ci á lis, tör he tet len tak ti -
kai szem üve ge ket aján lott fel, ame lye -
ket a ho mo kos si va tag ban is jól tud nak
hasz nál ni a ka to nák.

Iga zán felemelô vis  sza jel zé se ket
kap tak, pél dá ul videoüzeneteket és
fény ké pe ket ar ról a pil la nat ról, ami kor
cél ba ér tek a dol gok, a ka to nák pe dig

meg kö szö nik, mu tat va, hogy ott van a
ke zük ben az ado mány. Olyan is elô-
fordult, hogy egy egy ség tak ti kai kesz -
tyû ket kért, ame lye ket a szo ká sos mó -
don meg sze rez tek és ki küld tek, ami
kb. 1-1,5 he tet vett igény be, ami kor
azon ban a kin ti kap cso lat tar tó át akar -
ta ne kik ad ni a kesz tyû ket, az zal szem -
be sült, hogy már nin cse nek a tá bor -
hely ükön – és ez így ment 2-3 hé ten
ke resz tül, mert köz ben Gá zá ba ve zé -
nyel ték ôket.

Egy kü lön le ges kom man dós egy -
ség ben szol gá ló ka to na ma gyar szár -
ma zá sú nagy pa pá ja azt kér te le ve lé -
ben, hogy ha le het, ezekbôl a spe ci á lis
tak ti kai kesztyûkbôl az ô uno ká ja egy -
sé gé nek is küld je nek, mert nagy szük -
sé gük len ne rá. Két hét múl va a nagy -
pa pa ke zé ben vol tak a kesz tyûk.

„Most ép pen nincs fo lya mat ban
gyûj tés, mert na gyon sok egyéb
teendô van a holokauszt 80. év for du -
ló já val kap cso lat ban. Azért a fél sze -
mem ter mé sze te sen min dig az iz ra e li
ese mé nye ket fi gye li – mond ja Az Élet
Me ne te Ala pít vány vezetôje –, és na -
gyon bí zom ben ne, hogy egy re ke ve -
sebb ka to nai esz köz re lesz szük ség a
meg ol dás hoz. De ami 2023. ok tó ber
7-én tör tént, az most már min dig ott
lesz Iz ra el és a zsi dó nép tör té nel mé -
ben, mert mond juk ki, saj nos megis-
métlôdött, amirôl azt gon dol tuk, hogy
so ha töb bé nem fog új ra meg tör tén ni
zsi dó em be rek kel.”

„Szá mom ra, aki a holokauszt bor -
zal ma i val fog lal ko zom az év 365 nap -
ján, fel fog ha tat lan, hogy 2023-ban
bár hol a vi lá gon meg tör tén hes sen az,
ami Iz ra el ben saj nos ok tó ber 7-én
meg tör tént. Ez is azt mu tat ja, hogy so -
kan nem ta nul tak az ed di gi há bo rúk -
ból, le gyen az bár hol is a föl dön, és
még min dig ha tal mas szük ség van ar -
ra, hogy be szél jünk ró la, ok tas suk az
egy más mel lett bé ké ben élés fon tos sá -
gát és a má sik em ber el fo ga dá sát,
mert a szélsôséges esz mék még min dig
je len van nak az egész vi lá gon.”

„Egyik nap ol vas tam egy be jegy -
zést, ami nek azt hi szem, az volt a cí -
me, hogy Iz ra el va ló szí nû leg nem fog -
ja meg nyer ni ezt a há bo rú ját. Egybôl
odakommenteltem, hogy ilyen cí met
nem ad hat egy iz ra e li új ság író a cik ké -
nek, mert ha nem nye ri meg ezt vagy
bár me lyik há bo rú ját, ak kor nem hogy
Iz ra el szû nik meg, ha nem ve szély be
ke rül az egész vi lág zsi dó sá ga is, de
to vább me gyek, na gyon úgy néz ki,
hogy nem  csak a zsi dó sá ga...”

Ru bin Eszter/Kibic

Az ado má nyok ból vá sá rolt tak ti kai kesz tyûk,
ki kül dés re vár va

Fo tó: Gor don Gá bor / Facebook

Sváj c

Bra zí lia. Claudio Lottenberg:
Lula da Silva fél re be szélt, hi szen
együtt tet tünk lá to ga tást a Jad
Vasemben

Olasz or szág. Ve szély ben a sienai zsi na gó ga

Dá nia. Hen ri Goldstein ta ná csa: a
kö zös ség tag jai nyil vá nos he lyen
ne vi sel je nek val lá si jel ké pe ket

let hely re ál lí tá sá nak tá mo ga tá sá ra. A
ter vek sze rint elôször a bol to zat ja ví -
tá sá ra ke rül ne sor, amit a tetô kö vet -
ne.

A zsi na gó gá ban lát ha tó az 1799-es
pog rom és az 1943-as de por tá lá sok
ál do za ta i nak em lék táb lá ja. Egy zsi -
dó kegy tár gya kat be mu ta tó mú ze um
is he lyet ka pott a temp lom ban.

Dá nia
Az an ti sze mi ta pro vo ká ci ók szá ma

a 2023. ok tó ber 7-i Hamász-támadás
óta meg sok szo ro zó dott, és 1980 óta
a leg ma ga sabb szint re emel ke dett.
Az ese mé nyek mo ni to ro zá sa so rán
121 ese tet rög zí tet tek, kö zü lük 20
köz vet len fe nye ge tést je len tett zsi dó
sze mély vagy cso port el len.
Megfigyelôk sze rint az an ti sze mi ta
ak ci ók több sé gét sen ki sem tart ja

nyil ván. Hen ri Goldstein, a zsi dó kö -
zös ség vezetôje ki je len tet te, hogy „a
kö zel -ke le ti konf lik tu sok ide jén
min dig meg nö vek szik az an ti sze mi -
tiz mus. Most azon ban a hely zet drá -
mai sú lyos bo dá sa lát szik. A gyû lö let
fô terjesztôje az ellenôrizetlen kö -
zös sé gi mé dia.” Goldstein azt ta ná -
csol ja, hogy a kö zös ség tag jai nyil -
vá nos he lyen ne vi sel je nek val lá si
jel ké pe ket.

Dá ni á ban a zsi dó je len lét mint egy
négy száz éves múlt ra te kint vis  sza.
Becs lé sek sze rint je len leg 6-7 ezer
hit test vé rünk él az or szág ban. A né -
met meg szál lás alatt, 1943 ôszén a
dán el len ál lók ha lász ha jó kon Svéd -
or szág ba me ne kí tet ték a zsi dók 95
szá za lé kát, akik így el ke rül ték a de -
por tá lást.

Ko vács
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Hit köz sé gi Hí rek
Bár micva az Ohél Ávráhám (Hu nya di té ri) zsi na gó gá ban

Mi u tán nem tud tam sze mé lye sen ott len ni, így a kör zet el nö ké vel, Chikán-
Sonne Zol tán nal be szél get tem. An nál is in kább, mert egy min den zsi na gó gá -
ban je les nek szá mí tó eseményrôl van szó, s a pél da ér té kû en ös  sze tar tó nagy
csa lád jelentôs ré szét is me rem is. Zsi na gó ga lá to ga tók, s 2008 óta vál lal ko zá -
suk, a két Sommer Cuk rász da kéz mû ves, zsi dó ha gyo má nyok sze rint ké szült
ter mé ke it ren ge te gen kós tol ták is már.

Fájt a szí vem, hogy a Ge ne rá ci ók Klub já nak ko ráb bi ak tív, pro mi nens tag -
ja, Sá ri ka (Sommer Árminné) ezt már nem lát hat ta... De ott volt az apai nagy -
apa, Sommer Lász ló, az apai nagy ma ma, Sommer Lászlóné Vaszary Má ria,
va la mint az anyai nagy ma ma, Baranyó Ág nes.

– Mi kor volt leg utóbb ilyen ese mény a Hu nya di té ren?
– Az el múlt pol gá ri év ben volt utol já ra bár micva az Ohel Ávráhám zsi na -

gó gá ban, sze ren csé re az ak kor ava tott fi a tal em bert az óta is rend sze re sen lát -
juk, és fel hív juk a Tó rá hoz sábbátkor.

– Ki ké szí tet te fel Áront?
– Ter mé sze te sen rab bink, Fináli Gá bor.
– Ho gyan zaj lott a szer tar tás, a szakralitásnak az a jelentôs sza ka sza,

ami a már tel jes jo gú kiletag éle té nek meg ha tá ro zó ré sze lesz?
– Teruma hetiszakasza kap csán máftirként hív tuk a Tó rá hoz Áron ben Ádá -

mot (Sommer Áront). Azt megelôzôen
a nagy pa pa, az apu ka és an nak test vé -
re is fel hí vást kap tak – a Sommer csa -
lád nagy örö mé re.

A rab bi be szélt a hetiszakaszról, a
pusz tai Szen tély tár gya i ról, ki emel ve
azok egy sze rû sé gét, de a ri tu á lék hoz
mél tó gaz dag arany bo rí tá su kat. Ez jel -
ké pe zi éle tünk és mon dan dónk tö mör -
sé gét, lé nyeg re törô stí lu sát, de be cso -
ma gol va úgy, hogy min dig szép nek,
ked ves nek has son. Majd Áron szép ki -
ej tés sel el mond ta a tó rai ál dá so kat,
utá na a rab bi nya ká ban ül ve, a
szülôkkel kö zö sen tán col ták kör be a
bimát. Rep ked tek a cuk rok, és min den -
ki tel jes szívbôl éne kel te a Mázel tovu,
szimchát tovu dalt.

A han gos ün nep lés után Áron édes -
ap ja mel lett áll va ol vas ta fel a máftirszakasz ál dá sa it és a pró fé tai ta ní tást. Az
imát követôen a csa lád ál tal fi nan szí ro zott kü lön le ges kiduson Áron kö szö ne -
tet mon dott a rab bi nak, va la mint csa lád já nak, hogy ezt a szép ün ne pet meg -
él het ték. A nagy pa pa be szé dé ben töb bek kö zött ki fe jez te örö mét, mert a csa -
lád min den fiú tag ja fel vet te és gya ko rol ja a zsi dó val lást. Fináli Gá bor rab bi
is kö szön töt te Sommer Áront, majd a kö zös ség ne vé ben át ad tam a kör zet
aján dé kát, egy dí szes köny vet, A ma gyar or szá gi zsi dó ság ké pes tör té ne tét.

– Mi lyen volt az érdeklôdés az ese mény iránt?
– A kilén s az érdeklôdôkön kí vül ter mé sze te sen je len volt a tel jes Sommer

csa lád, nem csak a Ma gyar or szá gon élôk, ha nem az iz ra e li ro ko nok is.
– Kí vá nom a leg job ba kat a zsi na gó ga leg újabb tag já nak.

-juli-

Köny vek azok nak, 
akik nem tö ké le te sek

„Én te rem tet tem a rossz ösz tönt [jécer hárá], és én te rem tet tem a Tó rát, amit
meg óv tôle.” (Kidusin 30b)

A Tal mud böl csei ar ra ta ní ta nak min ket, hogy a Tó ra ta nu lá sa meg ment
min ket at tól, hogy ros  szat cse le ked jünk, a rossz ösz tön re hall gas sunk. A tó rai
iro da lom azon ban igen szé les vá lasz té kot tár elénk. Van a tó rai köny vek nek
egy olyan cso port ja, amely ki fe je zet ten ez zel a cél lal író dott. Ez pe dig a
muszár iro dal ma.

De mi is az a muszár? Szó sze rin ti je len té se: fed dés.
Ez elsôre fur csán hang zik: va jon min den nap azt kel le ne meg hall gat nunk,

hogy le szid nak min ket?
A Teremtô úgy al kot ta meg az em bert, hogy amíg kis gye rek, ad dig ké pes

le gyen ar ra, hogy meg hall gas sa és meg fo gad ja szü lei in té sét. Késôbb azon -
ban felnô, önál ló lesz, és ez zel egy re in kább el ve szí ti ezt a nyi tott sá gát.

„Na gyobb a Tó ra a pap ság nál és a ki rály ság nál. Mert a ki rály ság 30 tu laj -
don ság gal szerezhetô meg, a pap ság 24 tu laj don ság gal, de a Tó ra 48 tu laj don -
ság gal.” (Pirké Ávot 6:6)

A Tó ra meg szer zé sét segítô 48 tu laj don ság egyi ke: a fed dés sze re te te [ohév
et hátocháchot].

Igaz, hogy az em ber nek ter mé sze té nél fog va ros  szu le sik, ha ros  szat kell
hal la nia ma gá ról. Ha vi szont ké pes ar ra, hogy ezen fe lül emel ked jen, az nagy
lehetôséget je lent szá má ra, hogy a fejlôdés út já ra lép hes sen.

Szá mom ra a muszár ta nu lá sa és sze re te te azt je len ti, hogy el fo ga dom: nem
va gyok tö ké le tes, és ja vít ha tok ma ga mon.

A muszár könyv ta nul má nyo zá sa ab ban se gít, hogy ad egy egy sze rû té mát,
egy gondolatébresztôt, ami a meg té rés re, a ja vu lás ra ins pi rál. Ez ál tal min den
nap egy ki csit jobb em ber ré tu dok vál ni, egy adott, konk rét te rü le ten ja ví ta ni.
Ez zel kön  nyeb bé és szeb bé te he tem a ma gam és má sok éle tét – azo két, akik
ve lem érint kez nek.

A sok ré tû, szé les és gaz dag tó rai iro dal mon be lül a muszár köny vei kü lön
kis cso por tot al kot nak. Ez a cso port va la men  nyi re ha son lít ha tó a mo dern self-
help, az az önsegítô iro da lom hoz, mely Ame ri ká ból in dult el, és igen nagy
nép sze rû ség nek ör vend.

El gon dol kod ta tó, hogy va jon mi ért ne ve zik így: önsegítô? Hi szen nem én
se gí tek ma ga mon, ha nem a szerzôje se gít ne kem az zal, hogy meg oszt ja ve -
lem a ta pasz ta la ta it. Ta lán azért, mert az elsô lé pést ne kem kell meg ten nem:
le ven ni a köny vet a polc ról, és el ha tá roz ni, hogy be le ol vas sak.

Ugyan ez a hely zet a muszárral is. Nagy ér té ke ket rejtô, job bá ra egy sze rû és
kön  nyen emészthetô gon do la tok, me lyek ak kor fog nak fel tá rul ni az em ber
elôtt, ha ezt a leg ne he zebb, elsô lé pést ké pes meg ten ni: a ke zé be ven ni a
köny vet és ki nyit ni.

Szántó-Várnagy Binjomin rab bi

Vá con, az Eöt vös Jó zsef ut cá ban
ré gi fé nyé ben pom pá zik a 165 éves,
há nya tott sor sú zsi na gó ga épü le te.
2024. ok tó ber 20-án lesz 160 éve an -
nak, hogy Neu mann Adolf rab bi fel -
avat ta az or szág egyet len ro man ti -
kus, la tin stí lus ban ter ve zett és épí -
tett zsi na gó gá ját, me lyet Alois
Cacciari olasz építômester ter ve zett
és épí tett meg a hely bé li zsi dó ság
köz ada ko zá sá ból és Óberlander Izi -
dor tég la gyá ros ado má nyá ból
1861–1864 kö zött.

Az épü let a holokausztig ott hont
adott a sta tus quo ante hit köz ség hit -
élet ének és szol gál ta min den nap ja it.
Vác és kör nyé ke zsi dó sá gát 1944. jú -
ni us 20-án get tó ba zár ták, majd jú li us
27–28-án a monori tég la gyár ba vit -
ték, ahon nan egye ne sen az ausch witzi
megsemmisítô he lyek re szál lí tot ták.

A holokauszt ide jén a zsi na gó ga a
get tó köz pont ját ké pez te, ahol a
csendôrök és a nyi la sok ké nyük,
ked vük sze rint kí noz hat tak és öl het -
tek meg ár tat lan em be re ket.

A vész kor szak után, 1962-ben a
bu da pes ti MIOK képviselôi az épü -
le tet el ad ták a vá ci ta nács nak az zal,
hogy a te le pü lé sen meg szûnt a zsi dó
hit élet. Új tu laj do no sa építôanyagok
tá ro lá sá ra hasz nál ta; amit csak le he -
tett, min dent ki bon tot tak és el tu laj -
do ní tot tak belôle. Két év ti zed alatt
tel je sen el ro mo so dott, a tetô több he -
lyen be sza kadt, a fa lak né hol bedôl-
tek. Haj lék ta la nok vet ték bir to kuk -
ba, két szer fel gyúj tot ták.

Az ön kor mány zat be vont szak-
értôk vé le mé nye alap ján a le bon tá sát
kez de mé nyez te, amit én meg aka dá -
lyoz tam, és 1998-ban a ro mos épü le -
tet an nak tel ké vel együtt ma gán va -
gyo nom ból meg vá sá rol tam és az új -
já a la kí tott hit köz ség tu laj do ná ba ad -
tam. 

A meg men tett épü let rom ja in ter -
vez get tük a jövôt, ami na gyon ke ser -
ves volt, több mint két évig külön-
bözô ku ta tá sok, fel tá rá sok, en ge dé -
lyek so rát kel lett be sze rez ni. A rész -
le ges fel újí tá sok 2003 és 2008 között
foly tak; 2008. jú ni us 1-jén prof. dr.
Schweitzer Jó zsef fôrabbi úr új ra fel -
avat ta a zsi na gó gát, de még sok min -
den hi ány zott. Ettôl az idôtôl szá mít -
juk a hit élet új ra in dí tá sát Vá con, amit
még 12 pá lyá zat kö ve tett. Ma gyar or -
szág kor má nyá nak hat ha tós se gít sé -
ge kel lett, va la mint az ön kor mány -
zat, sa ját erô és a Mazsihisz tá mo ga -
tá sa. A leg na gyobb lép té kû pá lyá zat
2021. áp ri lis 14-én az épü let tel jes
tetôszerkezetének ki cse ré lé sé vel va -
ló sult meg, dr. Rét vá ri Ben ce ál lam -
tit kár, or szág gyû lé si képviselô és a
Ma gyar Tu risz ti kai Zrt. köz re mû kö -
dé sé vel.

Hit köz sé günk 2024 ok tó be ré ben a
165 éves zsi na gó ga tisz te le té re Vá ci
Zsi na gó gai Na pok ren dez vény so ro -
za tot szer vez, ami nek ke re té ben kon -
fe ren ci át, hit éle ti, kul tu rá lis, gaszt ro -
nó mi ai blok ko kat va ló sí tunk meg.

Áll ja nak itt azok nak a ne vei, akik
a leg töb bet tet ték a zsi na gó ga épü le -
té nek fel újí tá sá ért: 

Dr. Feldmájer Pé ter, a Mazsihisz
egy ko ri el nö ke, hit köz sé günk új já -
szer ve zé sé nek fô tá mo ga tó ja, a zsi -
na gó ga meg szer zé sé nek jo gi tá mo -
ga tó ja. Dr. Rét vá ri Ben ce ál lam tit -
kár, or szág gyû lé si képviselô; dr.
Bóth Já nos volt or szág gyû lé si
képviselô, pol gár mes ter; Fördôs At -
ti la volt pol gár mes ter. A Mazsihisz
részérôl dr. Ku nos Pé ter ügyvezetô

Hej, de sok gond ja lesz a zsi dó nak, ha lá nya szü le tik! Vi gyáz nia kell, hogy
az ne jár jon az ut cán, a pi a con. „Dina sze ren csét len sé ge is az zal kezdôdött,
hogy Já kob lá nya egye dül ment az ut cá ra, és meg lát ták az éhes ide gen sze -
mek!” (Nida 33b) Bi zony ôriznie kell lá nyát éj jel meg nap pal! Kü lön ben ott
a baj: „...levetik ró la ru há it és el ve szik pom pás hol mi ját.” (Jeh. 23/26) Férj -
hez kell ám ad ni ide jé ben! De mi van, ha kis sé ko ros már, és nincs, ki re
mond has sa: „Én ked ve se mé va gyok, s hoz zám van vá gya ko zá sa.” (Én.én.
7/11) Bi zony a lá nyos apák ra mond ják a gójok: „Spe ku lál, mint zsi dó az üres
bolt ban!”

Herstuck Mendl fog ta ma gát, és ment gond já val Kallus Mesulam Dov rab -
bi hoz Mun kács ra. Elôadta szo mo rú sá gát, kér dez te, mitévô le gyen. A rab bi
meg hall gat ta, majd kér dez te: Men  nyi pénz re van szük ség, hogy férj hez ad -
hasd lá nyo dat? Men  nyi pén zed van er re? Mendel sza po rán tör del te ke ze it:
Két ezer pengô ké ne, én vi szont most men tem tönk re, és összvissz öt száz
pengôm ma radt... A rab bi oku lá ré ja fe lett Mendl sze mé be né zett: Menj és
kösd meg az elsô üz le tet, és meg lá tod, min den rend ben lesz. 

Tör te a fe jét Mendl: mi lyen fe ne nagy üz le tet le het köt ni öt száz pengôvel?
Nem be szél ve, hogy él ni is kell valamibôl... Ment a fo ga dó ba, és mit lát tak
sze mei? Litvák borostyánkereskedôk né ze get ték por té ká ju kat. Mendl ment,
hogy lás sa a kö ve ket. Egyi kük érdeklôdött, ne ta lán ven ni akar? Ven nék én –
mond ta Mendl –, de mind ös  sze száz pengôm van az üz let re. A jelenlevôk dôl-
tek a nevetéstôl. Mi re az egyik: Hal lom, van száz pengôd! Aján lok egy üz le -
tet: el adó túl vi lá gi üd vös sé gem! Oda adom száz pengôért. Mendlnek eszé ben
volt a rab bi ta ná csa, el fo gad ta, és kér te, fog lal ják írás ba az adás vé telt. Meg
sem szá radt a tin ta a szerzôdésen, ami kor be lé pett a kereskedô fe le sé ge.
Mond ták ne ki, mi tör tént. Az as  szony ko mor arc cal for dult fér jé hez: Va ló ban
meg tet ted? Jé zus urunk meg halt lel ke dért a ke resz ten, és te el adod egy zsi dó -
nak? Nos, ak kor én me gyek a pó pá hoz, és szé pen el vá lok tôled! A fér fi ma -
gya ráz kod ni kez dett: Csak tré fa volt, sem mi ko moly, csak jót ne vet tünk a zsi -
dón. Az as  szony nem fo gad ta el a ma gya rá za tot: Ô bi zony nem él töb bet az -
zal, aki el ad ja lel két... A kereskedô lát ta, hogy fe le sem tré fa. Eszé be ju tott,
hogy a pénz, amit a kö vek be fek te tett, az apó sáé! Ment Herstuck Mendlhez:
Te is tu dod, tré fa volt, itt a pén zed, add a szerzôdést. Mendel el uta sí tot ta: Én
bi zony nem viccbôl csi nál tam. Meg ad tam, amit kér tél, te meg alá ír tad! Az üz -
let, az üz let. Mondd, men  nyi ért állsz el az üzlettôl? – fag gat ta a kereskedô.
Mendl az as  szony ra né zett: Na jó! Haj lan dó va gyok el áll ni az üzlettôl 2000
pengô pén zért. Megôrültél? – dü hön gött a kereskedô! 2000 pengô a pa pí rért?
Ha nem, hát nem – foly tat ta Mendel –, de te is tu dod, mi lyen a pi ac! Vál toz -
nak ám az árak... már 2000 pengô a szerzôdés. A kereskedô csak he be gett ma -
gá ban. Fe le sé ge sür get te: Fi zesd meg, ha ve lem akarsz él ni! Mi re Mendl: Már
3000... inf lá ció van... A fe le ség sür get te fér jét: Fi zesd ki az em bert, és men -
jünk bé ké vel. A kereskedô nyög ve-nyel ve le szá mol ta a pénzt. Mendl pe dig
el mond ta, ki ta ná csol ta, hogy az elsô adan dó üz le tet kös se meg. Er re a fe le -
ség fog ta fér jét, és men tek a rab bi hoz. – Örü lünk – ma gya ráz ta az as  szony –,
hogy a ma ga em be re fér jem ál tal ka ma tos tul meg sze rez te a pénzt lá nya ho zo -
má nyá hoz. 

Néz ze, as  szo nyom – ma gya ráz ta a rab bi –, ami kor fér je 100 pengôért le -
mon dott túl vi lá gi üdvösségérôl, lel ke egy ga rast sem je len tett szá má ra. De
most, hogy vis  sza vet te 3000-ért, és ve le jót is tett egy zsi dó val, még töb bet is
ér 3000 pengônél. Tud ják? Ha va la ki bár so kat fi zet azért, ami meg fi zet he tet -
len, ak kor tu laj don kép pen ol csón vet te! Ma guk na gyon jól jár tak! Hol ta lál -
nak zsi dót, aki 3000 pengôért lel ket ad fér jé nek?

A kereskedô és fe le sé ge el bú csú zott a rab bi tól. Mi u tán el men tek, Mendl le -
szá molt 1000 pengôt: Rebelében! For dít sa a pénzt egy sze gény lány ki há za -
sí tá sá ra! És ha már itt va gyok: ad jon ta ná csot, mi be fek tes sem a má sik 1000
pengôt, hogy ki jus sak a córeszbôl...

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Mó zes szü le té sé nek 
és ha lá lá nak nap ja

Száz húsz éve sen Mó zest még nem hagy ta el ere je,
ám Is ten hí vat ta Nebó he gyé re, hogy ott ér jen vé get éle te.

Elôtte meg ál dot ta a tör zse ket szép sor ban, sen kin nem esett csor ba,
s az tán át ad ta a sta fé ta bo tot Jó zsu á nak, hi szen Is ten ôt sze mel te ki utód já nak.

El in dult a hegy re, s mi kor a Szent föld még egy szer elé tá rult, meg bé kél ve Is ten elé já rult,
az óta sem tá madt ilyen pró fé ta a vi lág egye tem ben, ki a né pé ért ki állt min den em ber rel szem ben

sôt, ha kel lett, még Is ten nel is szem ben.
Lefkovics Pé ter

„Sok a ba ja az igaz nak...”
(35. zsolt. 20)

Kö szö net a vá ci zsi na gó ga építôinek 
és megmentôinek

igaz ga tó, Pasz ter nák Ta más pénz -
ügyi vezetô és Grünfeld Ve ro ni ka,
aki nek el évül he tet len ér de mei van -
nak a pá lyá za tok kal kap cso la tos se -
gí tés te rén. Dr. Ku nos Pé ter meg kü -
lön böz te tett mó don fi gye lem mel kí -
sér te az épít ke zés me ne tét, min dig
gon dos ko dott a pá lyá za ti önerô biz -

to sí tá sá ról, Pasz ter nák Ta más mun -
ka tár sa in ke resz tül és sze mé lye sen is
min dig biz to sí tott kon zul tá ci ós
lehetôséget, amit tisz te let tel megkö -
szö nök. Segítôinket szí ve sen hív juk
és vár juk ok tó be ri ren dez vé nyünk re.

Turai Já nos,
a Vá ci Zsi dó Hit köz ség el nö ke
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Több mint 1,6 mil lió lá to ga tó
ke res te fel az ausch witzi 

mú ze u mot 2023-ban
Ta valy 1 mil lió 670 ez ren ke res ték fel az ausch witzi ná ci né met ha lál tá -

bor he lyén lé te sí tett len gyel or szá gi em lék mú ze u mot, ami a lá to ga tott ság
las sú nö ve ke dé sét jel zi a ko ro na ví rus-jár ványt követôen – közöte az in -
téz mény.

A 2023-as lá to ga tó szám 41 szá za lék kal volt több az elôzô évi nél. A jár vány
ki tö ré se elôtt, 2019-ben, még 2,32 mil li ó an vol tak kí ván csi ak az em lék mú ze -
um ra.

Ta valy a leg több lá to ga tó len gyel volt, de so kan ér kez tek az Egye sült Ki -
rály ság ból, Cseh or szág ból, Né met or szág ból és Spa nyol or szág ból is.

Ti zen két szá za lék kal, csak nem 21,5 ezer rel nôtt azok szá ma, akik ta nul -
mány út ke re té ben jár tak ott. Az egyéb kul tu rá lis prog ra mo kat is tar tal ma zó
ta nul mány utak részvevôinek több mint a fe le kül föl di volt.

Az em lék mú ze um ban ta valy jú ni us ban át ad tak egy új lá to ga tó köz pon tot,
elôtte er re a cél ra fel újí tot tak két épü le tet, az egy ko ri lá ger vá gó híd ját és tej -
üzem ét, ame lyek azon ban kí vül es nek a te rü le ten, ezért alul já rók kal kap csol -
ták ôket hoz zá.

A lá to ga tó köz pont mel lett épí te nek egy há rom eme le tes ho telt is, amely ben
majd kon fe ren ci ák és ta nul mány utak résztvevôi, ok ta tók száll hat nak meg 
– áll a köz le mény ben.

Az ausch witzi mú ze u mot 1947-ben ala pí tot ták a volt fog lyok kez de mé nye -
zé sé re.

A ná ci Né met or szág ere de ti leg len gyel ra bok szá má ra lé te sí tet te 1940-ben
az Ausch witz I. kon cent rá ci ós tá bort az ál ta la meg szállt len gyel te rü le ten. A
birkenaui lá gert két év vel késôbb épí tet ték meg a kö ze lé ben. Az ausch witzi
em lék mú ze um sze rint a tá bor komp le xum ban fog va tar tot tak szá ma az 1,3
mil li ót is el ér te, ak kor kö zü lük 1,1 mil lió volt len gyel or szá gi vagy más or -
szág ból oda hur colt zsi dó, de volt sok ro ma szin tén több or szág ból, nem zsi -
dó ként számontartott len gyel, va la mint szov jet ha di fo goly. A ha lál tá bor ban
leg ke ve sebb 1,1 mil li ó an lel ték ha lá lu kat. Az ál do za tok kö zött volt mint egy
960 ezer zsi dó, 70-75 ezer nem zsi dó ként számontartott len gyel, 21 ezer ro -
ma, 15 ezer szov jet ha di fo goly és 10-15 ezer egyéb nem ze ti sé gû em ber.

Ausch witz ba 1944. má jus 15-tôl jú li us 8-ig – ke ve sebb mint két hó nap alatt
– csak nem 440 ezer ma gyar or szá gi zsi dót de por tál tak, ez lett meg sem mi sí té -
sük fô szín he lye. Leg több jü ket – az ausch witzi mú ze um ada tai sze rint 325-
330 ezer em bert – ér ke zé sük után azon nal gáz kam rá ban pusz tí tot ták el, mint -
egy 25 ezer em bert pe dig a késôbbi sze lek ci ók so rán gyil kol tak meg. (MTI)

– Hely re iga zí tás. Leg utób bi szá munk ban a Nagy Fu va ros ut cai bár
micváról szó ló cikk bôl ki ma rad tak az anyai nagy szü lôk: Szórádi And rás
és ne je. El né zést. 

Mos ta ná ban nem elôször ta lál ko -
zom az zal az óva to san meg fo gal ma -
zott kér dés sel, hogy le het-e még
egy ál ta lán a holokausztról újat ír ni.
De a té ma saj nos ki me rít he tet len,
sôt, rend re föl tûn nek újabb nézôpon-
tok – és anél kül, hogy bár mit is rela-
tivizálnának, né ha egé szen fur csák.
Pél dá ul ami kor a ko ra be li do ku men -
tu mok alap ján a tá bo rok, a de por tá -
lá sok lo gisz ti ká ját vizs gál ták.

Egy kar csú kis kö tet kap csán
vetôdött fel új ra a kér dés. Szerzôje
Christian Heubner, és sok pon ton
kap cso ló dik a ma gya rok hoz, Ma -
gyar or szág hoz. És vá lasz is van:
igen, le het még újat mon da ni.

Há rom tör té ne tet be szél el ben ne
Heubner, aki a kö zel múlt ban a
könyv be mu ta tó já ra Bu da pest re lá to -
ga tott. És ott szin te min den rész let
ma gya rá za tot ka pott, még az is, ami
a könyvbôl ki ma radt. Christian
Heubner író, tör té nész, a Nem zet kö -
zi Ausch witz Bi zott ság al el nö ke. Év -
ti ze des az is me ret sé ge Fahidi Évá -
val, a kö zel múlt ban el hunyt túlélô-
vel, akit na gyon so kan is mer tek ar ról
is, hogy már jó val ki lenc ve ne dik éve
fö lött ön élet rajz zal egy be kö tött
balettestet adott elô a szín pa don. De
Évá ról azt is so kan tud ták, hogy az
egy ko ri lágerôr Gröning pe ré ben
vád ló és ta nú volt.

Heubner is me ret sé ge te hát ré gi ke -
le tû Évá val, és még szá mos túlélô-
vel. A be szél ge té sek ré vén meg is -
mert tör té ne tek ins pi rál ták az író-tör -
té nész „iro dal mi em lé ke zet pro jekt -
jét”, mely nek elsô kö te te je lent most
meg ma gya rul. Fahidi Éva igen idôs
ko ra és tes ti gyen ge sé ge el le né re
kezd te el a for dí tást – de a fel ada tot
vé gig vin ni már nem tud ta. Ek kor ke -
rült a kép be Iványi Zsu zsan na, aki a
ma gya rí tást és a szer kesz tést be fe -
jez te, s a szerzôvel együtt im már Éva
em lé ké nek aján lot ták a köny vet.

Heubner a be mu ta tó al kal má val
el mond ta, hogy a leg meg rá zóbb pil -
la na to kat ak kor él te át, ami kor egy-
egy ré gi fény kép vagy tárgy fel sza kí -
tot ta a na gyon idôs, gyak ran be teg
em be rek sok év ti ze des hall ga tá sát.
Vol ta kép pen ôk buz dí tot ták, hogy a
hal lot ta kat ír ja le. Ugyan ak kor ré -
szint a sze mé lyek vé del mé ben, ré -
szint sa ját lel ki is me re té re hall gat va,
a na gyon ha son ló és még is külön-
bözô tör té ne te ket iro dal mi mû vé 
ös  sze gyúr va ad ta köz re. 

A há rom elbeszélésbôl az elsôben
a Ma gyar or szág ra visszatérô egyet -
len túlélô, Mag da nem csu pán az zal
szem be sül, hogy ré gi há zu kat el fog -
lal ták, de ôt ma gát is csa ló nak, nem
létezônek te kin tik. (Az epi zód ép pen

Mo tor zaj jal nyom ták el az
ausch witzi tá bor ból jövô 

si ko lyok hang ját
Az Ér dek vé del mi te rü let azok ról az emberekrôl szól, akik ig no rál ják a

ször nyû sé ge ket ma guk kö rül.
A Mar tin Amis an gol író 2014-es re gé nyén ala pu ló film ben Ausch witz pa -

rancs no ka, Ru dolf Höss (Christian Friedel) és fe le sé ge, Hedwig (Sandra
Hüller) egy ha lál tá bor mel let ti ház ban és kert ben igye kez nek álom éle tet te -
rem te ni a csa lád juk nak, ol vas ha tó a film ha zai for gal ma zó ja, az ADS Ser-
 vi ce saj tó köz le mény ében, ame lyet ab ból az al ka lom ból osz tot tak meg, hogy
Jonathan Glazer Ér dek vé del mi te rü let cí mû film je feb ru ár 15-tôl a ma gyar
mo zik ba ke rült.

Jonathan Glazer film je a Cannes -i Film fesz ti vá lon mu tat ko zott be, ahol
egybôl el nyer te a fesz ti vál Nagy dí ját. A 96. Oscar-gálán öt ka te gó ri á ban je -
löl ték: leg jobb film, leg jobb rendezô, leg jobb nem zet kö zi film, leg jobb adap -
tált for ga tó könyv és leg jobb hang ka te gó ri ák ban ver se nyez, ír ja a Ki bic.

Mar tin Amis, az alap re gény szerzôje 2023. má jus 19-én halt meg, ugyan -
azon a na pon, ami kor a film vi lág pre mi er jét tar tot ták a Cannes -ban. Az Ér -
dek vé del mi te rü let egyéb ként csak la zán ala pul Amis pro vo ka tív köny vén,
mely egy fik tív sze rel mi tör té ne tet me sél el há rom nézôpontból, sok szor hu -
mo ros nyel vet hasz nál va, hogy el ide ge nít se az ol va sót.

Glazer elsô nem an gol nyel vû film jét az Ausch witz Mú ze um mel lett for gat -
ták 2021 nya rán. Sandra Hüller ere de ti leg el sem akar ta vál lal ni a sze re pet,
mert túl sok sem mit mon dó holokausztdrámát lá tott, emel lett „nem ér dek li a
ke gyet len ség és az erôszak”. Christian Friedelt sem volt egy sze rû rá ven ni,
egy ná ci tö meg gyil kos sze re pe ne ki sem volt az ál ma, emel lett a part ne rét ját -
szó színésznô ki lé te sem volt mind egy szá má ra.

Glazer min den képp ôket akar ta a sze rep re, s mi u tán rész le te sen meg be szél -
ték, mirôl nem fog szól ni a film, már nyi tot tak vol tak. „Ami kor ta lál koz tam
Jonathannal, rá jöt tem, hogy va ló já ban nem is Hössékrôl szól a film” – mond -
ta Hüller.

„Sok kal in kább az emberekrôl, akik ig no rál ják a ször nyû sé ge ket ma guk kö -
rül. Ez egy olyan film, amin el bi zony ta la no dunk. És el is kell bi zony ta la nod -
nunk. Meg kell kér dez ni ma gunk tól: ezek mi va gyunk? Mi is ezt tes  szük? Mi
is ezt tes  szük min den egyes nap? Ez tet te szá mom ra ér de kes sé.”

A for ga tás alatt Friedelt rém ál mok gyö tör ték, pá nik ro ha mai is vol tak. „Na -
gyon kö zel vol tunk a tá bor hoz, felelôsséget érez tünk az ál do za tok iránt. A tu -
dat alat tim be in dult.”

Jonathan Glazer rendezô több ka me rát he lye zett el a ház ban és a kert ben,
ami lehetôséget adott ar ra, hogy a szí né szek mi nél ter mé sze te seb ben, a stáb
je len lé te nél kül ját sza nak. Emi att több mint 800 órá nyi nyers anya guk volt,
mielôtt vág ni kezd ték a fil met.

Az éj jel ját szó dó, hôkamerával fel vett je le ne te ket va lós ese mé nyek ins pi -
rál ták. A tá bor kör nyé kén élô len gye lek a gye re ke ket küld ték ki élel met ki -
rak ni a fog lyok nak, mert ôk ke vés bé vol tak gya nú sak a ka to nák nak. A ren-
dezô egy 90 éves len gyel nôvel is be szélt errôl, aki az éj sza ka kö ze pén se gí -
tett a zsi dók nak. A film be li je le ne te ket min den képp éj jel, vi lá gí tás nél kül
akar ták fel ven ni, hogy mi nél au ten ti ku sabb le gyen, eh hez pe dig a hôkamerát
ta lál ták a legmegfelelôbbnek – hogy a nézô va la mit azért lás son.

Mica Levi hos  szú ze nét kom po nált a film hez, a rendezô vi szont úgy dön -
tött, hogy a film nagy ré szé ben nem hasz nál ze nét, he lyet te a za jok ra kon cent -
rál nak, hogy mi nél ér zék le te seb ben áb rá zol ják a vász non kí vül, a tá bor ban
zaj ló bor zal ma kat. A kül té ri je le ne tek so rán több ször hall ha tó egy mo tor is,
amit a va ló életbôl emel tek át: Ru dolf Höss ausch witzi pa rancs nok fel bé relt
egy em bert, hogy já ras sa a mo tort a tá bor ból jövô si ko lyok hang já nak el nyo -
má sá ra.
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Nercet, rókát, mindenfajta

szôrmebundát, teljes ruhanemû-
hagyatékot, kiegészítôket, ékszere-
ket, könyveket és dísztárgyakat,
régiségeket vásárolok. 06-20-229-
0986.

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-0230.

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa ga -
ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay u.
45., www.jungoras.hu, 06-70-505-
5620.

Idôs em ber gon do zá sát vál la lom.
06-20-501-2305.

Har kány ban fel újí tott, két szin tes
nya ra ló sürgôsen el adó, élet já ra dék ra
is le het sé ges. 06-20-366-3301.

Ta ka rí tást, idôsgondozást vál la -
lok. Kö zép ko rú, meg bíz ha tó hölgy.
Hív jon bi za lom mal. +36-20-613-
8454.

Christian Heubner: Ku tyá kat
lá tok, akik fe szí tik a pó rázt

Fahidi Éváé, de más vis  sza em lé ke -
zé sek ben is el hang zott.) In nen csak
el men ni kell – egé szen az Új vi lá gig. 

A má so dik tör té net Ka pos vá ron
va gon ba zárt, öreg há zas pár ja tü rel -
me sen vi se li sor sát, el hi szi a tá bo ri
ôrök meg nyug ta tó sza va it a vá ra ko -
zás ról, a bôröndök és úti cso ma gok
kezelésérôl, az elhelyezésrôl és el -
szál lá so lás ról... Mind ket ten bi za kod -
nak, mert fa fel dol go zó mun kás ra

min dig szük ség lesz. És ak kor, a für -
de tés után majd a kisunoka, Gilike is
ott lesz ve lük.

A har ma dik tör té net fik tív pár hu -
za mos nap ló, egy var sói len gyel 
kis-, majd nagy lány, még késôbb
grafikus-festô, Felka és az osnab-
rücki né met Felix – ô is festô – éven -
te egy sze ri jegy ze tei. Ezek tük ré ben
ve lük együtt át él jük a hu sza dik szá -
zad kez de tét, a de rû és a szi vár vá -
nyos jövô nap ja it, majd a mind sö té -
teb bé vá ló ég alatt az elsô vi lág há bo -
rút, az elsô bé ke évek re mé nye it, és
az tán a me ne kü lést or szág ról or szág -
ra, a buj ká lást – de hi szen tud juk a
foly ta tást.

Mind há rom tör té net fél be sza kad.
Az ol va sók a már is mert tör té nel mi
té nyek alap ján be tud ják fe jez ni va -
la men  nyit.

Heubner köny vét a Wesley Ki adó
tet te az asz tal ra, a jó for dí tá son túl-
menôen egy sze rû, de von zó külsô-
vel. Szí ve sen aján la nám a túlélôk
uno ká i nak, déd uno ká i nak, ide idéz ve
a szerzô egyik in ter jú ala nyá nak fi -
gyel mez te té sét: Ne le gye tek kö zöm -
bö sek!

Bedô J. Ist ván

Meg gya láz ták és el lop ták
Rad nó ti Mik lós szob rát

Pan non hal mán
Régen nem tör-

tént Pannonhalmán
ennél mocskosabb
rongálás – írta a
város polgármestere,
Vas Gábor a Face-
book-oldalán. A tele-
pülés vezetôje fotó-
kat is posztolt arról,
hogy felfeszítették
annak a helyiségnek
a rácsát, ahol Mesz-
lényi János Radnótit
ábrázoló szobrát a
tervezett felújítás
idejére tárolták, s az
alkotást ellopták,
csak a fejrészt hagy-
ták ott.

Fotó: Vas
Gábor/Facebook
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Ha nem ren dez he tik meg a
mérkôzést Iz ra el ben, ak kor Új pes -
ten len ne az iz ra e li vá lo ga tott pót-
selejtezôje már ci us ban.

Iz lan dot fo gad ja az iz ra e li vá lo ga -
tott a 2024-es labdarúgó-Európa-
bajnokság pótselejtezôjén már ci us
21-én. Az eu ró pai szö vet ség, az
UEFA azon ban csak ab ban az eset -
ben en ge dé lye zi a mérkôzés iz ra e li
le bo nyo lí tá sát, ha tel jes kö rû tûz szü -
net lesz Gá zá ban, ami a há bo rú be fe -
je zé sé hez ve zet, ír ja a Ki bic.

A Ynet hír adá sa sze rint ezért az Iz -
ra e li Lab da rú gó-szö vet ség be je len -
tet te, hogy amen  nyi ben nem si ke rül
a pótselejtezô iz ra e li meg ren de zé se,
ab ban az eset ben az új pes ti Szu sza
Fe renc Sta di on ban fog ják le ját sza ni
az Iz land el le ni mérkôzést.

Az iz ra e li ek még re mény ked nek
ab ban, hogy a fon tos mérkôzésen
oda ha za, telt ház elôtt játsz hat a vá -
lo ga tott, de re a lis ták is egy ben, ezért

Ha va la ki azt gon dol ja, hogy nem
tel je sen igaz, amit írok, an nak iga za
van. Vi gyá zat, csa lok. Csa lok, hogy
a meg szé pí tett múlt még em lé ke ze te -
sebb ma rad jon. Van ben ne fik ció is,
írói túl zás is. De a cél az öröm te li
vis  sza em lé ke zés. Az aláb bi tör té net
tel je sen igaz.

Men jünk vis  sza az idôben: az
1970-es évek Bu da pest je.

Va la ki nek va la mi jét na gyon ün ne -
pel tük. Jó ked vû en és iszo gat va a Bé -
ke Szál ló hí res mu la tó já ban, a bár -
ban. Hos  szas bu li zás után el in dul -
tunk ha za fe lé, meglehetôsen ka pa to -
san. Egy na gyobb lépcsôsoron kel -
lett fel men ni a bár ból a ru ha tár ba.
Mi, fi úk, egy mást tá mo gat va men -
tünk elôl, a lá nyok vi hán col va pár
mé ter rel utá nunk. Egy szer csak utá -
nunk sza lad tak, és fel há bo rod va kö -
zöl ték, hogy a mö göt tük jövô há rom
pa sas – mint késôbb ki de rült, oszt rák
dip lo ma ták, akik az Osztrák–Magyar
Ba rá ti Szerzôdést jöt tek ra ti fi kál ni –
szem te len aján la tot tet tek ne kik.

Mi re én: Hagy já tok a fe né be az
egé szet! Men jünk in nen! Örü lök, ha
ki ju tunk in nen, el fá rasz tott a Metaxa
ko nyak. 

Nem is ér tem, hogy a nôk mi ért
sértôdnek meg, ha aján la tot tesz nek
ne kik. Az ilyen aján la tok csak az ô
ér té ke i ket tük rö zik.

Ek kor egyi kük K. Gyu ri hoz lé pett,
aki éve kig Né met or szág ban ta nult és
dol go zott. Ta nul ta a nyel vet az is ko -
lá ban és a leg me ré szebb né met ká -
rom ko dá so kat az üze mek ben. Oda -
ment a há rom pi masz ko dó oszt rák -
hoz, és iga zi né met üze mi stí lus ban,
tel jes ká rom ko dá si re per to ár ját
elôadva, meg fe nye get te ôket.

Mi, fi úk, sem mit nem vet tünk ész -
re ebbôl, de az as  szo nyok hisztijébôl
an  nyit fog tunk fel, itt van az el len -
ség. Meg sér tet ték ha tá ra in kat, vis  sza
kell ver ni ôket. Az el fo gyasz tott ko -
nya kok nö vel ték har ci ked vün ket.
Csa ta sor ba szervezôdve, ki csit im -
bo lyog va fel so ra koz tunk Gyu ri mö -
gött, fe de zé ket ke res ve. Köz ben a
két el len sé ges csa pat fe lért a ru ha tár
elôterébe, és harc ra ké szen szem lél te
egy mást. K. Gyu ri a vá rat lan tá ma -
dás mel lett dön tött, meg lep ve a la -
ban co kat. Ku ru cos ro ham mal ug rott
a leg ma ga sabb oszt rák nya ká ba.
Mind ket ten föld re ke rül tek, de a 130
ki lós Gyu ri alatt az oszt rák nak sem -
mi esé lye nem volt, né hány po fon
után le ko pog ta a küz del met. Mind -
ket ten fel áll tak. A harc köz ben az
elôtérben ál ló 150 éves cso dá la tos
pad ló díszt és fe ke te már vány ha mu -
tar tót Gyu ri ro ha ma el so dor ta, ami
csat to gá sok kal gu rult le a lépcsôn. 

Ek kor a fut ball kar ri er jé nek csú -
csán lévô Pis ti az ép pen fel ál ló és fe -
lém in du ló oszt rák ba rú gott há tul ról
egy ha tal ma sat. Fi gyel mez tet tem
Pis tit, há tul ról sza bály ta lan, ezért
sza bad rú gás jár – amit ne ki ítél tem.
Mint ta po só ak na rob ba ná sa, úgy
csat tan tak rú gá sai az el len fé len,
erôsen és pon to san rú gott. Iga zi fut -
ball te het ség. Ha a lab dát is ilyen
erôvel tud ná rúg ni, még vá lo ga tott is
le het ne belôle. Köz ben Dr. Imi tel jes
al ko hol má mor ban, ha ôszinte aka rok
len ni, ré sze gen pró bált át im bo lyog ni
az or di bá ló verekedôkön. Az en gem
verô oszt rák csak azt érez te, hogy
va la ki há tul ról be le rú gott. Oda for -
dult, és a mit sem sejtô, mo so lyog va
tán tor gó Imit ta lál ta meg. Ha más

Az iz ra e li vá lo ga tott a felcsúti Pancho Aré ná ban
Fo tó: MTI / Vas vá ri Ta más

Is mét Ma gyar or szá gon játsz hat
az iz ra e li lab da rú gó-vá lo ga tott

for dul tak is mét Ma gyar or szág hoz a
ren de zés mi att.

„Ma gyar or szág so kat se gí tett ne -
künk a felnôtt és a nôi vá lo ga tott

mérkôzéseinek meg ren de zé sé ben a
há bo rú ide je alatt, és ez út tal is kö te -
les sé gem nek ér zem, hogy kö szö ne tet
nyil vá nít sak ezért” – mond ta Mose
Zoárec, az Iz ra e li Lab da rú gó-szö vet -
ség el nö ke.

Az iz ra e li vá lo ga tott ta valy no -
vem ber ben két mérkôzésen is a fel-
csúti Pancho Anérában lé pett pá lyá -
ra az Eu ró pa-baj nok ság selejtezô-
sorozatának ke re té ben: Svájc (1:1-es
dön tet len) és Ro má nia (2:1-es ve re -
ség) el len. Az Eb-re va ló ki ju tást
azon ban nem si ke rült ki har col nia
eze ken a mec  cse ken. A le lá tó kon a
ha zai zsi dó kö zös ség is nagy szám -
ban kép vi sel tet te ma gát, és az iz ra e li
vá lo ga tott buz dí tá sán túl a Gá zá ban
fog va tar tott tú szok sza ba don bo csá -
tá sát is kö ve tel te.

Amen  nyi ben Iz ra el legyôzi Iz lan -
dot, ak kor a Bosz nia-Her ce go vi na és
Uk raj na kö zöt ti ta lál ko zó gyôztesé-
vel játsz hat a rész vé tel ért a 2024-es
labdarúgó-Európa-bajnokságon.

Gyógy szer- és
MR-támogatás

igény lé se
Az aláb bi ak hoz igé nyel het nek tá -

mo ga tást szo ci á li san rá szo ru ló be te -
gek:

1. Az újon nan szük sé ges sé vált, az
át la gos nál sok kal drá gább gyógy szer
be szer zé se, egy ha vi ada got fi gye -
lem be vé ve. Ez a tá mo ga tás al kal -
man kén ti, te hát nem fo lya ma to san
értendô. Az egy sze ri gyógy szer be -
szer zés re ad ha tó tá mo ga tás felsô ha -
tá ra 60.000 Ft.

2. Magánorvosi MR-vizsgálat el -
vé gez te té se, ha ál la mi in téz mény
csak túl késôi idôpontra tud ja azt
vál lal ni. Az egy sze ri magánorvosi
MR-vizsgálatra ad ha tó tá mo ga tás
felsô ha tá ra 80.000 Ft.

Tá mo ga tá sunk nem tar to zik a hit -
köz ség hez, ha nem egy ma gyar
holokauszttúlélô ma gán jel le gû kez -
de mé nye zé se.

Rész le te sebb, az igény lés mód já ra
is kiterjedô tá jé koz ta tás a következô
te le fon szá mon kap ha tó: 06-1-321-
3497, lehetôleg az es ti órák ban.

To vább ra is vár juk a szo ci á li san rá -
szo ru lók je lent ke zé se it.

Púrimi há bo rú és bé ke 
a Bé ke Szál ló ban

nincs, ô is jó lesz! – gon dol ta, és ha -
tal mas fü lest vitt be a do ki nak. Imi
to vább mo soly gott, cél ja a ki já rat el -
éré se volt, és csak an  nyit mo tyo gott:
biz tos megint a tesóm mi att kap tam,
min dig én vi szem el a bal hét.

Las san fö lény be ke rült a volt
Wehrmacht-katonák kü lö nít mé nye.
Za kó ju kat le té ve, a ru ha tár ban fel so -
ra koz tak a végsô csa pás ra. Mi is her -
gel tük ma gun kat csa ta ki ál tás ok kal:
Ná cik, ta ka rod ja tok! Mi re az egyik
la banc meg szó lalt tört ma gyar ság -
gal: Mi már nem va gyunk ná cik, mi
csak vol tunk ná cik! Tisz táz ni akar ta
a hely ze tet, de ez csak olaj volt a tûz -
re. Fel bá to rod tunk, mi vel fel so ra ko -
zott a tar ta lék a hát or szág ban. A nôi
gár da ké szen állt az el len csa pás ra. A
légierô ma gas sar kú cipôikkel tá ma -
dott felülrôl. A leg újabb tí pu sú drá ga
ri di kü lök kel fel sze relt ne héz tü zér -
ség elsöprô volt. Dr. Sa nyi: Mi van,
mi van, mi van? In zul tál juk a ma -
gyar nôket? – ki ál tás sal ve zet te meg -
ti ze delt gya log sá gun kat új ra harc ba.
Pis ti fe le sé ge me zít láb két tû sar kú
cipôvel, az én ne jem és Dr. Imi fe le -
sé ge nagy ri di kü lök kel mint ne héz tü -
zér ség csap ta szét az el lent.

Klá ri megvetôen néz te ezt a cse te -
pa tét, jo gász volt, érez te a ve szélyt,
de azért tak ti kai ta ná csok kal irá nyí -
tot ta a most már túlerôben lévô csa -
pa ta in kat. A ro ham elsöprô ere jû
volt. A há rom el len fél vis  sza vo nult a
WC-be, és el ba ri ká doz ta ma gát. Ek -
kor gyor san ki vet tük a kabátjainkat a
ru ha tár ból, köz ben a nôk han gos vi -
hán co lás sal ün ne pel ték a gyôzelmet.

Klá ri meg szó lalt: Csa jok, hü lyék
vagy tok! Fel her ge li tek ezt az öt pi ás
pa lit! Hogy le het tek ilyen li bák! Egy
ilyen verekedésbôl óri á si baj is le het.
Va la ki el esik, be ve ri a fe jét és meg -
hal, az tán ül hetsz négy-öt évet.

A négy lány egy ség be tö mö rül ve
sértôdött meg. Per sze! Mert ôk vol -
tak a hôsök és ár tat la nok, a fi úk te -
het nek mindenrôl!

Er re ben nünk is fel éb redt a jó zan
ész: Hü lyék vol tunk!

Ki men tünk az au tók hoz. A két jó -
zan ve ze tett vol na, de nem tud tunk
el in dul ni, mert a nagy hó esés mi att a
hó ekék rá tol ták a ha vat a ko csik ra, és
nem le he tett ki áll ni. Ek kor ju tott
eszem be, hogy a Bé ke Szál ló cso dá -
la tos cuk rász dá já ban ren del tem há -
rom kü lön le ges, cso ki val bo rí tott,
kó kus  szal meg szórt, fris sen sült, il la -
tos kug ló fot. Ezek há rom nagy do -
boz ba vol tak be cso ma gol va, és a ru -
ha tár ba ad tam be ôket, mielôtt a bár -
ba be men tünk. A kug ló fot nem ha -
gyom! Új ra erôsnek és bá tor nak
érez tem ma gam. Vis  sza men tem a ru -
ha tár ba, és kér tem a kug ló fo kat. A
há rom oszt rák moz du lat la nul állt a
sa rok ban. Gya nú san néz tek rám, én
ma ga biz to san ki húz tam ma gam, bár
majd be csi nál tam. Mi köz ben a kug -
ló fot vár tam, oda jött hoz zám a
fôpincér, aki szem ta nú ja volt a cir -
kusz nak: Uram, el né zést ké rek
Önöktôl, én 40 éve va gyok itt
fôpincér, de még ilyet nem lát tam.

Mi re én: Még is csak fel há bo rí tó,
hogy úri as  szony ok ba, tisz tes fe le sé -
gek be egy ilyen ele gáns he lyen be le -
köt nek. Azt hi szik, azért, mert oszt -
rá kok, ne kik min dent le het? Ap ro pó,
Fôúr! Ha eset leg len ne ön nél pár
száz schil ling, szí ve sen ven nék.

Er re ô: Meg be szél het jük. Önök
iga zi úri em be rek! Már a bor ra va ló -
ból is lát tam. Más kor is szí ve sen lát -
juk az ura kat és höl gye ket, van kü lön
pá ho lyunk hát só ki já rat tal. Csak hív -
jon fel elôtte. Kö szön jük, hogy meg -
tisz tel tek je len lét ük kel.

Ta xit hív tunk. Én az egyik kug lóf
fur csa ala kú ke mény do bo zát az
oszt rá kok ko csi ja alá tet tem. Az volt
a más na pi hí rek ben, hogy tûz sze ré -
szek száll tak ki a Bé ke Szál ló hoz.
Mint ki de rült, fe les le ges ri asz tás
volt, em lí tést érdemlô ese mény nem
tör tént.

Ahasvírus
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